


( iii )

fo"k; lwph

i`"B la[;k

Appendix

	 	Important Information� iv

	 	SSC LVsuksxzkQj xzsM ^lh* o ^Mh* ds fiNys o"kks± ds gy iz'u-i=ksa dk fo'ys"k.k pkVZ� v

	 	SSC LVsuksxzkQj xzsM ^lh* o ^Mh* ijh{kk dk ikB~;Øe ,oa ijh{kk iSVuZ� viii

		 izSfDVl lsV~l	 1-186

	Ø	çSfDVl lsV - 1	 1-21

	 Ø	çSfDVl lsV - 2	 22-39

	 Ø	çSfDVl lsV - 3	 40-57

	 Ø	çSfDVl lsV - 4	 58-75

	 Ø	çSfDVl lsV - 5	 76-93

	 Ø	çSfDVl lsV - 6	 94-111

	 Ø	çSfDVl lsV - 7	 112-130

	 Ø	çSfDVl lsV - 8	 131-149

	 Ø	çSfDVl lsV - 9	 150-168

	 Ø	çSfDVl lsV - 10	 169-186



isij  |   1

lkekU; cqf¼eÙkk ,oa rdZ'kfDr
1.		 fuEufyf[kr 'kCnksa dks 'kCndks'k esa vkus okys 

Øe ds vuqlkj fy[ksaA

		  (1)	 Vaccillating	 (2)	 Vacationing

		  (3)	 Vaccination	 (4)	 Vacuumising
		  (5)	 Vacillatory

		  (A)	 23154	 (B)	 21354

		  (C)	 23145	 (D)	21345

2.		 ;fn PILOT = 63] RICE = 73 rks RULE = ?

		  (A)	 65	 (B)	 63

		  (C)	 52	 (D)	56

3.		 ;fn FRUIT dk dwV 58281 gS] rks GRAPES 

dk dwV D;k gS\
		  (A)	 718116519	 (B)	 791751

		  (C)	 680649	 (D)	680640

4.		 fn, x, la[;k ;qXeksa esa nwljh la[;k igyh 
la[;k ij ,d fuf'pr xf.krh; lafØ;k,¡ djds 
izkIr dh xbZ gSA ,d la[;k ;qXe dks NksM+dj 
lHkh la[;k ;qXeksa esa leku xf.krh; lafØ;kvksa 
dk vuqlj.k fd;k x;k gSA ml vlaxr la[;k 
;qXe dks Kkr djsaA

		  (A)	 16 : 1024	 (B)	 14 : 784
		  (C)	 18 : 1620	 (D)	12 : 576

5.		 fn, x, la[;k ;qXeksa esa nwljh la[;k igyh 
la[;k ij ,d fuf'pr xf.krh; lafØ;k,¡ djds 
izkIr dh xbZ gSA ,d la[;k ;qXe dks NksM+dj 
lHkh la[;k ;qXeksa esa leku xf.krh; lafØ;kvksa 
dk vuqlj.k fd;k x;k gSA ml vlaxr la[;k 
;qXe dks Kkr djsaA

		  (A)	 16 : 224	 (B)	 21 : 399

		  (C)	 35 : 1155	 (D)	17 : 238

6.		 ml lgh fodYi dk p;u djsa tks fuEufyf[kr 
'kCnksa dh rkfdZd vkSj vFkZiw.kZ Øe esa O;oLFkk 
dks bafxr djrk gSA

		  I.	 gfjin	 II.	 Hkkjr
		  III.	 nf{k.k-iwoZ ,f'k;k	IV.	 dsjy
		  V.	 ,f'k;k
		  (A)	 III, V, II, IV, I	 (B)	 V, II, III, IV, I
		  (C)	 V, III, II, IV, I	 (D)	V, III, IV, II, I

7.		 ik;y vfookfgr gSA #fDe.kh lkfjdk dh ukuh 
gSaA lkfjdk jktw dh iq=h gSA dkO;k ik;y dh 

cgu dh csVh gSaA #fDe.kh lqjfHk dh ek¡ gSaA jktw 
ik;y dh bdykSrh cgu dk ifr gSA lquhy dh 
csVh dh 'kknh jktw ls gqbZ gSA dkO;k] lquhy ls 
dSls lacafèkr gS\

		 (A)	 cgu	 (B)	 iksrh

		 (C)	 iq=h	 (D)	 Hkrhth

8.		 A + B dk vFkZ gS fd ‘A, B dk HkkbZ gSA’
		 A – B dk vFkZ gS fd ‘A, B dh ekrk gSA’
		 A × B dk vFkZ gS fd ‘A, B dk firk gSA’
		 A ÷ B dk vFkZ gS fd ‘A, B dk csVk gSA’
		 A % B dk vFkZ gS fd ‘A, Bdh cgu gSA’
		 ;fn W + X – P – Q + T ÷ U × S % J, rks 

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lR; ugha gS\
	 	(A)	 X, S dh ukuh gSA
		 (B)	 X, U dh lkl gSA
		 (C)	 J, W dk ifr gSA
		 (D)	 S, T dh cgu gSA

9.		 fuEufyf[kr ç'u esa] v{kjksa dk ,d lewg fn;k 
x;k gSA çR;sd lewg ds v{kj mlh lewg ds 
v{kjksa ds lkFk fdl rdZ@ fu;e @lacaèk ls 
lacafèkr gSaA fn, x, fodYiksa esa ls v{kjksa ds ,d 
lewg dks pqfu, tks leku rdZ@fu;e@lacaèk dk 
vuqlj.k djrk gksA

		  (VM, WN, XO)
		  (A)	 (JN, LO, MP)	 (B)	 (AD, BE, CG)
		  (C)	 (ST, TU, UV)	 (D)	 (EP, DQ, CR)
10.	 	ml fodYi dk p;u djsa tks rhljs in ls mlh 

çdkj ls lacafèkr gS ftl çdkj ls nwljk in 
igys in ls lacafèkr gSA

		  121:1331::141: ?

		  (A)	 1421	 (B)	 1441

		  (C)	 1661	 (D)	1692

11.		 ml fodYi dk p;u djsa tks rhljs in ls mlh 
çdkj ls lacafèkr gS ftl çdkj ls nwljk in 
igys in ls lacafèkr gSA

		  365:90::623: ?

		  (A)	 63	 (B)	 36

		  (C)	 45	 (D)	123

12.		 fuEufyf[kr ç'u esa] v{kjksa dk ,d lewg fn;k 
x;k gSA çR;sd lewg ds v{kj mlh lewg ds 
v{kjksa ds lkFk fdl rdZ@ fu;e @lacaèk ls 

lacafèkr gSaA fn, x, fodYiksa esa ls v{kjksa dks 
,d lewg dks pqfu, tks leku rdZ@fu;e@lacaèk 
dk vuqlj.k djrk gksA

		  (ND, MC, LB)
		  (A)	 (PZ, QY, RX)	 (B)	 (TJ, SI, QH)
		  (C)	 (VA, UZ, TY)	 (D)	 (CM, BN, AO)

13.		 izdk'k iwoZ dh vksj 50 ehVj pyrk gSA og ck;ha 
vksj eqM+rk gS rFkk 30 ehVj pyrk gSA og nk;ha 
vksj eqM+rk gS rFkk 40 ehVj pyrk gSA og ck;ha 
vksj 135 fMxzh ds dks.k ij eqM+rk gS rFkk 20 
ehVj pyrk gSA og ck;ha vksj eqM+rk gS rFkk 10 
ehVj pyrk gSA varr% og nk;ha vksj 45 fMxzh 
ds dks.k ij eqM+rk gS rFkk 50 ehVj pyrk gSA 
fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lgh gS \

	 I.	 rhljs eksM+ ds ckn] izdk'k dk eq[k mÙkj&iwoZ 
dh vksj gksxkA

	 II.	ik¡posa eksM+ ds ckn] izdk'k dk eq[k nf{k.k 
dh vksj gksxkA  

		  (A)	 dsoy II	 (B)	 u gh I u gh II
		  (C)	 dsoy I	 (D)	 I rFkk II nksuksa

14.		 fcUnq P ls] ,d yM+dk mÙkj dh vksj 10 ehVj 
pyrk gS rFkk fcUnq Q ij ig¡qprk gSA og nk;ha 
vksj eqM+rk gS rFkk 14 ehVj pyrk gS rFkk fcUnq  
R ij ig¡qprk gSA og ck;ha vksj eqM+rk gS rFkk 
20 ehVj pyrk gS rFkk fcUnq S ij ig¡qprk gSA 
og nk;ha vksj eqM+rk gS rFkk 12 ehVj pyrk gS 
rFkk fcUnq T ij ig¡qprk gSA varr%] og nk;ha 
vksj eqM+rk gS rFkk 25 ehVj pyrk gS rFkk fcUnq 
U ij igq¡prk gSA fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 
dFku lgh gS \ 

	 I.	 fcUnq R rFkk fcUnq U ds chp dh lh/kh js[kk 
nwjh 13 ehVj gSA 

	 II.	fcUnq P, fcUnq U ls mÙkj&iwoZ esa gSA

		  (A)	 dsoy I	 (B)	 dsoy II 

		  (C)	 u gh I u gh II	 (D)	 I rFkk II nksuksa 

15.		 lkr fe=ksa M, N, O, P, Q, R vkSj S esa] izR;sd 
dh vk;q vU; ls fHkUu gSA dsoy nks yksx Q ls 
ofj"B gSaA P, Q ls ofj"B] ysfdu O ls dfu"B gSA 
M, R ls ofj"B] ysfdu S ls dfu"B gSA dsoy 
rhu yksx S ls dfu"B gSaA N lcls dfu"B gSA 
fdrus yksxksa dh vk;q Q vkSj R dh vk;q ds chp 
gS\
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		  (A)	 1	 (B)	 4
		  (C)	 3	 (D)	2

16.		 ml fodYi dk p;u djsa tks ik¡poha la[;k ls 
mlh izdkj lEcfU/kr gS ftl izdkj nwljh la[;k 
igyh la[;k ls lEcfU/kr gS vkSj pkSFkh la[;k 
rhljh la[;k ls lEcfU/kr gSA

		  52 : 5 :: 100 : 7 :: 164 : ?
		  (A)	 7	 (B)	 8
		  (C)	 11	 (D)	9

17.		 fn, x, fodYiksa esa ml fodYi dk p;u dhft, 
tks ik¡poha la[;k ls mlh izdkj lEcfU/kr gS ftl 
izdkj nwljh la[;k igyh la[;k ls lEcfU/kr gS 
vkSj pkSFkh la[;k rhljh la[;k ls lEcfU/kr gSA

		  24 : –192 :: –31 : 248 :: –18 : ?
		  (A)	 –152	 (B)	 –146
		  (C)	 148	 (D)	144

18.		 ml fodYi dk p;u djsa tks ik¡posa in ls mlh 
izdkj lEcfU/kr gS ftl izdkj nwljk in] igys 
in ls lEcfU/kr gS vkSj pkSFkk in] rhljs in 
ls lEcfU/kr gSA

		  NUMBER : UNNYRE :: MOTHER : 
OMGSRE :: FINGER : ?

		  (A)	 IFDHRE	 (B)	 IFGNRE
		  (C)	 IFMTRE	 (D)	 IFTMRE

19.		 Üka`[kyk 
1 1 1

,?, ,
1296 36 6

 esa yqIr la[;k Kkr 		
djsa&

		  (A)	 996
1 	 (B)	 360

1

		  (C)	 216
1 	 (D)	bueas ls dksbZ ugha

20.		 fuEufyf[kr ç'u esa nh xbZ Ük`a[kyk esa ls yqIr 

vad Kkr dhft,A
		  5.5, 11,  17.5, 25, 33.5, 43, ?

		  (A)	 51.5	 (B)	 53.5

		  (C)	 54.5	 (D)	52.5

21.		 ,d vuqØe fn;k x;k gS] ftlesa ls ,d in 

xyr gSA fn, x, fodYiksa esa ls ml xyr in 

dks pqfu,A
		  132, 67, 68, 103, 207, 518

		  (A)	 132	 (B)	 67

		  (C)	 207	 (D)	518

22.		 ,d fuf'pr dksM Hkk"kk esa] 'RAIN' dks '182915' 
vkSj 'SUN' dks '192214' fy[kk tkrk gSA mlh 
Hkk"kk esa 'MOON' dSls fy[kk tk,xk\

		  (A)	 13161415	 (B)	 13161616
		  (C)	 13161515	 (D)	13161414

23.		 ,d fuf'pr dwV Hkk"kk esa 'Read the code' 
dks '18 20 3' ds :i esa dwVc¼ fd;k tkrk 
gS] 'Decode the code' dks '4 20 3' ds :i esa 
dwVc¼ fd;k tkrk gS vkSj 'code is easy' dks 
'3 9 5' ds :i esa dwVc¼ fd;k tkrk gSA mlh 

Hkk"kk esa 'make one code' dks dSls dwVc¼ fd;k 
tk,xk\

		  (A)	 19185	 (B)	 121315
		  (C)	 13153	 (D)	125

24.		 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lh la[;k nh xbZ Ükà[kyk 
esa iz'ufpÊ (\) dks izfrLFkkfir djsxh\

		  286, 303, 320, 371, 422, 507, ?
		  (A)	 626	 (B)	 592
		  (C)	 602	 (D)	582

25.		 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lh la[;k nh xbZ Ükà[kyk 
esa iz'uokpd fpÊ (\) ds LFkku ij vk,xh\

		  2, 22, 32, 42, 57, 87, 162, ?
		  (A)	 387	 (B)	 356
		  (C)	 365	 (D)	378

26.		 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lh la[;k nh xbZ Ükà[kyk 
esa iz'uokpd fpÊ (\) ds LFkku ij vk,xh\

		  5, 8, 24, 57, 109, 184, 288, 423, ?
		  (A)	 559	 (B)	 595
		  (C)	 659	 (D)	695

27.		 fuEufyf[kr ç'u esa fn, x, fodYiksa esa ls 
ç'u fpÊ (?) ds LFkku ij vkus okyh la[;k 
dks pqfu,A

16 8 13
17 12 23
21 15 19
162 105 ?

		  (A)	 135	 (B)	 187
		  (C)	 165	 (D)	137
28.		 ;fn 24 N 16 A 4 = 12 vkSj 14 A 18 N 12 

= 20 rc 48 N 16 A 15 = ?

		  (A)	 47	 (B)	59
		  (C)	 43	 (D)	51

29.		 ;fn P dk vFkZ ‘+’, ‘Q’ dk vFkZ ‘÷’, ‘R’ 
dk vFkZ ‘–’ vkSj ‘S’ dk vFkZ ‘×’ gSA rc 
fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lehdj.k lgh gS\

		  (A)	 16S8Q4P19R23 = 27
		  (B)	 11P16Q23S112R14 = 71
		  (C)	 13Q182S42P16R4 = 15
		  (D)	 16P19Q57S12R11 = 7

30.		 uhps fn, x, lehdj.k esa * fpÊksa dks cnyus vkSj 
lehdj.k dks larqfyr djus ds fy, xf.krh; 
fpÊksa ds lgh la;kstu dk p;u dhft,A

		  37 * 3 * 21 * 79 * 18 * 4 * 19 
		  (A)	 –, –, =, ×, +, ÷
		  (B)	 ×, +, –, =, ×, –
		  (C)	 +, ×, –, =, +, – 
		  (D)	 =, –, ×, +, –, ×

31.		 uhps fn, x, lehdj.k esa * fpÊksa dks cnyus vkSj 
lehdj.k dks larqfyr djus ds fy, xf.krh; 
fpÊksa ds lgh la;kstu dk p;u dhft,A

		  41*2*36*6*57*7*4*3

		  (A)	 +, –, =, ×, –, ÷, –
		  (B)	 –, =, +, ×, –, +, ×
		  (C)	 ×, +, ÷, –, =, ×, +
		  (D)	 –, +, ×, –, =, +, ×

32.		 uhps fn, x, osu vkjs[k ij fopkj djsa] vkSj 
fn, x, fodYiksa esa ls ml la[;k dk p;u djsa] 
tks ,slh ckfydkvksa dh la[;k dks n'kkZrh gS] tks 
f[kykM+h ds lkFk-lkFk urZdh Hkh gSaA

17

7

8

13

4

3

9
7

22

yM+ds

urZd

yM+fd;k¡

f[kykM+h

6

z
		  (A)	 6	 (B)	 4
		  (C)	 8	 (D)	7

33.		 fn, x, dFku vkSj fuEufyf[kr fu"d"kks± ij 
fopkj djsa vkSj r; djsa fd dFku esa ls dkSu-lk 
fu"d"kZ rkfdZd :i esa vuqlj.k djrk@djrs gS@gSa\

		  dFku%
		  futh fo|ky; ds f'k{kd ifjJeh gksrs gSaA
		  fu"d"kZ%
		  (i)	 dqN ifjJeh f'k{kd futh fo|ky; ds 

f'k{kd gSaA
		  (ii)	 iz'kklfud deZpkjh ifjJeh ugha gksrs gSaA
		  (A)	 u rks fu"d"kZ (i) u gh (ii) vuqlj.k djrk gSA
	 	 (B)	 dsoy fu"d"kZ (ii) vuqlj.k djrk gSA
		  (C)		 dsoy fu"d"kZ (i) vuqlj.k djrk gSA
	 	 (D)	 fu"d"kZ (i) vkSj (ii) nksuksa vuqlj.k djrs gSaA

34.		 uhps fn, x, iz'u esa dqN dFku vkSj muds 
ckn mu dFkuksa ij vk/kkfjr dqN fu"d"kZ fn, 
x, g®A fn, x, dFkuksa dks lgh ekuas] pkgsa 
muesa lkekU; Kkr rF;ksa ls fHkUurk gksA lHkh 
fu"d"kZ i<+sa vkSj fQj fuèkkZfjr djsa fd fn, 
x, dkSu ls fu"d"kZ] fn, x, dFkuksa ds vkèkkj 
ij ;qfDrlaxr g®A

		  dFku %
		  I.	 dqN yky] ihyk g®A

		  II.	 dksbZ ihyk] xqykch ug° gSA

		  III.	 dksbZ xqykch] lQsn ug° gSA

		  fu"d"kZ %
		  I.	 dksbZ lQsn] yky ug° gSA

		  II.	 dqN ihyk] yky g®A

		  III.	 dqN xqykch] ihyk ug° g®A

		  (A)	dsoy fu"d"kZ III vuqlj.k djrk gSA

		  (B)	 lHkh fu"d"kZ vuqlj.k djrs g®A

		  (C)	 nksuksa fu"d"kZ I rFkk III vuqlj.k djrs g®A

		  (D)	nksuksa fu"d"kZ II rFkk III vuqlj.k djrs 
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g®A

35.		 uhps fn;s x;s iz'u esa dqN dFku vkSj mlds 
ckn mu dFkuksa ij vk/kkfjr dqN fu"d"kZ fn;s 
x;s gSaA fn;s x;s dFkuksa dks lgh ekusa] pkgs 
muesa lkekU; Kkr-rF;ksa ls fHkUurk gksA lHkh 
fu"d"kZ i<+sa vkSj fQj fu/kkZfjr djsa fd fn;s 
x;s dkSu-ls fu"d"kZ fn;s x;s dFkuksa ds vkèkkj 
ij ;qfDrlaxr gSA

		  dFku %
		  I.	 dqN R, M gSaA
		  II.	 dqN M, K gSaA
		  III.	 dksbZ K, G ugha gSA
		  fu"d"kZ %
		  I.	 dqN G, K ugha gSaA
		  II.	 dqN K, R ugha gSaA
		  III.	 dqN M, R gSaA
		  (A)	dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
	 	 (B)	 lHkh fu"d"kZ I, II vkSj III vuqlj.k djrs 

gSaA
		  (C)	 nksuksa fu"d"kZ I vkSj III vuqlj.k djrs gSaA
	 	 (D)	 fu"d"kZ I, II vkSj III dksbZ vuqlj.k ugha 

djrk gSA

36.		 fuEufyf[kr tkudkjh dks lko/kkuhiwoZd i<+sa 
rFkk uhps fn, x, ç'uksa dk mÙkj nsaµ

		  ‘*’ çrhd gS ‘=’ dk_

		  ‘α’ çrhd gS ^ls cM+k* dk_

		  ‘β’ çrhd gS ^ls de* dk_

		  ‘δ’ çrhd gS ^ls de ugha* dk_

		  ‘γ’ çrhd gS ^ls vf/kd ugha* dk_

		  ;fn M * 2N rFkk 3N γ L, rc

		  (eku ysa fd lHkh M, N, L /kukRed gSa)
		  (A)	 M δ 2L
		  (B)	 3M α 2L
		  (C)	 M β L
		  (D)	 M * L

37.		 esjs fe= dk tUe 4 fnlEcj dks gqvkA eSa mlls 
20 fnu cM+k gw¡A bl o"kZ cky fnol c`gLifrokj 
dks gS] esjk tUefnu fdl fnu gS\

		  (A)	'kfuokj	 (B)	 'kqØokj
		  (C)	 lkseokj	 (D)	jfookj

38.	.		lkr O;fä A, B, C, D, E, F rFkk G ,d 
o`Ùkkdkj est ds ifjr% dsaæ dh vksj eq[k djds 
cSBs gSa (t:jh ugha fd blh Øe esa gksa)A B rFkk 
G ds chp esa nks O;fä cSBrs gSaA A, E ds ck;ha 
vksj ls nwljs LFkku ij cSBrk gSA C, G dk 
iM+kslh gSA D, B ds nk;ha vksj ls rhljs LFkku 
ij cSBrk gSA 

		  fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lgh gS \

		  I.	 F, D ds rqjar ck;ha vksj cSBrk gSA

		  II.	 G rFkk E ds chp esa nks O;fä cSBrs 

gSaA	
		  (A)	 I rFkk II nksuksa	 (B)	 dsoy II
		  (C)	 dsoy I	 (D)	u gh I u gh II

39.		 fuEufyf[kr O;atd esa ls dkSu&lk lgh gS] 
;fn O;tad M > N ≤ D = S < F > I < U 
fuf'pr :i ls lR; gS\

		  (A)	 S < U	 (B)	 F > N
		  (C)	 M > S	 (D)	F > M

40.		 ml fodYi dk p;u dhft,] ftldk rhljh 
vkÏfr ls ogh laca/k gS] tks nwljh vkÏfr dk 
igyh vkÏfr ls gSA 

		

8

8

+
6 ?

		  (A)	
+

6 	 (B)	
+
6

		  (C)	
+

6	 (D)	
+

6

41.		 tc niZ.k dks n'kkZ, x, rjhds ls MN ij j[kk 
tkrk gS rks fn, x, la;kstu dh lgh niZ.k Nfo 
dk p;u dhft,A

		

w j 3 5 m 2

M

N

		  (A)	 w

j35

m

2 	 (B)	 wj35m2

		  (C)	 	 wj35m2

	 (D)	 wj

3

5m

2

42.		 nh xbZ vkÏfr esa fdrus f=Hkqt gSa\

		  (A)	 	22	 (B)	 24
		  (C)	 20	 (D)	18

funsZ'k (iz'u la[;k 43 ls 45 rd)

uhps fn;s x;s izR;sd iz'u esa ,d vkÏfr nh xbZ gS] 
ftldk dqN Hkkx yqIr gSA ml yqIr Hkkx dh txg 
ij nh xbZ mÙkj vkÏfr;ksa esa ls dkSu&lk fodYi 

gksxk] tks vkÏfr ds izfr:i dks iwjk djsxk\

43.		 iz'u vkÏfr 

		

		 mÙkj vkÏfr;k¡ 

		   

44.		  iz'u vkÏfr

		
		  mÙkj vkÏfr;k¡ 

		   

45.		

	

iz'u vkÏfr 

		
		  mÙkj vkÏfr;k¡ 

		

46.		 ml fodYi vkÏfr dk p;u dhft,] tks nh xbZ 
vkÏfr esa mlds Hkkx ds :i esa fNih gS (vkÏfr 
?kqekus dh vuqefr ugha gS)A

		  (A)	 	
	

(B)
	

		  (C)	
	

(D)
	

47.		 tc niZ.k dks fn[kk, x, vuqlkj] MN ij j[kk 
tkrk gS rks fn, x, la;kstu dh lgh niZ.k Nfo 
dk p;u dhft,A

		
p r 7 t 1 4

M N

		  (A)	 p r 7 t 1 4
	 (B)	 p r 7 t 1 4

		  (C)	 p r 7t 1 4
	 (D)	 p r 7t 1 4

48.	iz'u vkÏfr 
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	 mÙkj vkÏfr;k¡ 

	  

49.		 ml fodYi vkÏfr dk p;u dhft,] tks nh xbZ 
vkÏfr esa mlds Hkkx ds :i esa fNih gS (vkÏfr 
?kqekus dh vuqefr ugha gS)A

		  (A)	 	
	

(B)
	

		  (C)	
	

(D)
	

50.		 tc niZ.k dks fn[kk, x, vuqlkj] MN ij j[kk 
tkrk gS rks fn, x, la;kstu dh lgh niZ.k Nfo 
dk p;u dhft,A

		
p r 7 t 1 4

M N

		  (A)	 	p r 7 t 1 4
	 (B)	 p r 7 t 1 4

		  (C)	 	p
r 7t 1 4

	 (D)	 p r 7t 1 4

lkekU; tkudkjh
51.		 cqjh vkRekvksa dks Hkxkus ds fy, ckS¼ksa }kjk fd;k 

tkus okyk-----------------------u`R; fgekpy izns'k ds u`R; 
dk ,d :i gSA

		  (A)	 xksxjk	 (B)	 Ne
		  (C)	 èkke	 (D)	ukV~;

52.		 fuEufyf[kr eas ls dkSu-lh unh vjc lkxj esa 
ugha tkrh gS \

		  (A)	 rkih	 (B)	 ueZnk

		  (C)	 fla/kq	 (D)	xksnkojh

53.		 fo'o eas dkSu-ls ns'k dk lafo/kku lcls yEck 
gS \

		  (A)	 vesfjdk	 (B)	 Hkkjr

		  (C)	 dukMk	 (D)	 U;wthyS.M

54.		 fuEufyf[kr esa ls dkSu dq"kk.k oa'k dk 'kkld 
ugha Fkk\ 

		  (A)	 oklqnso 	 (B)	 ugiuk 
		  (C)	 gqfo"dk 	 (D)	of'k"dk

55.		 Hkkjr dh igyh fo'o di fotsrk fØdsV Vhe 
dk dIrku dkSu Fkk \

		  (A)	 ealwj vyh [kku iVkSnh

		  (B)	 egsUæ flag /kksuh

		  (C)	 dfiy nso

		  (D)	 ykyk vejukFk
56.		 xaxk dk eSnku fdu nks ufn;ksa ds chp QSyk gqvk 

gS \
		  (A)	 xaxk vkSj rhLrk
		  (B)	 ?kXxj vkSj HkkxhjFkh
		  (C)	 ;equk vkSj rhLrk
		  (D)	 ?kXxj vkSj rhLrk

57.		 fdl o"kZ eas rjkbu dh igyh yM+kbZ gqbZ \

		  (A)	 1291	 (B)	 1391

		  (C)	 1100	 (D)	1191

58.		 1876 esa dydÙkk esa-----------------}kjk bafM;u us'kuy 
,lksfl,'ku dh LFkkiuk dh x;h FkhA

		  (A)	 cn:íhu rS;cth
	 	 (B)	 f'kf'kj dqekj ?kks"k
		  (C)	 vkuan eksgu cksl
	 	 (D)	 oh- ds- fpIyadj

59.		 fdl Hkkjrh; lkekftd dk;Zdrk Z vk Sj 
jktuhfrK us czkã.kokn ds fo#¼ LokfHkeku 
vkUnksyu (Self-respect movement) ;k nzfoM+ 
vkUnksyu (Dravidian Movement) dk usr`Ro 
fd;k\

		  (A) 	lh- ,u- vUuknqjS

		  (B) 	ih- R;kxjk; psêh

		  (C) 	lh- jktxksikykpkjh

		  (D) 	bjksM osadVIik jkeklkeh

60.		 PMFBY dk iw.kZ :i D;k gS \

		  (A)	 iz/kkuea=h Qq[kjh Hkfo"; ;kstuk

		  (B)	 iz/kkuea=h Qly chek ;kstuk

		  (C)	 iz/kkuea=h Rofjr ykHk ;kstuk

		  (D)	 iz/kkuea=h [kk| vkSj is; ;kstuk

61.		 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk thfor izkf.k;ksa dk 
,d oxZ ugha gS \

		  (A)	 eksusjk	 (B)	 ,sYcqfeuk

		  (C)	 izkWfVLVk	 (D)	dod

62.		 fuEufyf[kr esa ls dkSu ikS/ks ds iztuu Hkkx dk 
izfrfuf/kRo djrk gS \

		  (A)	 Qwy 	 (B)	 ydM+h

		  (C)	 Vguh	 (D)	dksaiy
63.		 xq# ,e- ds- ljkstk dks fuEufyf[kr esa ls fdl 

u`R; ds vFkd iz;kl ds fy, iùJh ls lEekfur 
fd;k x;k gS \

		  (A)	 dqfpiqM+h	 (B)	 eksfguhvêe
		  (C)	 vksfMlh	 (D)	HkjrukVîe
64.		 vkiwfrZ oØ ds lkFk&lkFk pyus dks ---------- dgrs 

gSaA
		  (A)	 vkiwfrZ esa ladqpu
	 	 (B)	 vkiwfrZ esa foLrkj
		  (C)	 vkiwfrZ esa c<+ksÙkjh	
		  (D)	 vkiwfrZ esa foLrkj rFkk ladqpu

65.		 mPpre U;k;ky; ds igys U;k;kèkh'k dk uke 
crkb,] ftuds f[kykQ Lora= Hkkjr esa laln 
esa egkfHk;ksx dk izLrko is'k fd;k x;k FkkA

		  (A)	 tfLVe egktu
		  (B)	 tfLVl lqCck jko
		  (C)	 tfLVl ohjLokeh
	 	 (D)	 tfLVl jkekLokeh

66.		 bfUnjk ikWbUV dks igys fdl uke ls tkuk tkrk 
Fkk \

		  (A)	 cjlkr fcUnq	 (B)	 fijkfeMy fcUnq

		  (C)	 ikbFku fcUnq	 (D)	 fixesfy;u fcUnq

67.		 fuEufyf[kr eas ls lcls iqjkuk mPp U;k;ky; 
dkSu&lk gS \

		  (A)	 fnYyh mPp U;k;ky;

		  (B)	 dydÙkk mPp U;k;ky;

		  (C)	 bykgkckn mPp U;k;ky;	

		  (D)	 dukZVd mPp U;k;ky;

68.		 eyheFk lfefr dh fjiksVZ fuEufyf[kr esa ls 
fdlls lacafèkr gS \

		  (A)	 vkijkfèkd U;k; iz.kkyh lqèkkj
	 	 (B)	 diM+k {ks= lqèkkj
		  (C)	 'ks;j cktkj lqèkkj
	 	 (D)	 U;kf;d foyac

69.		 fuEufyf[kr esa ls fdl jktoa'k us dUukSt 
(dkU;dqCt) dks viuh jktèkkuh cuk;k\ 

		  (A)	 lsuk jktoa'k	 (B)	 çfrgkj oa'k 

		  (C)	 pksy oa'k 	 (D)	iky oa'k

70.		 -------------- ij ikuh te tkrk gSA

		  (A)	 1ºC	 (B)	 0ºC

		  (C)	 —1ºC	 (D)	10ºC

71.		 eqlh rFkk Hkhek--------------unh dh lgk;d ufn;k¡ gSaA

		  (A)	 dkosjh	 (B)	 czãiq=

		  (C)	 Ï".kk	 (D)	egkunh
72.		 fof'k"V {ks= ls ikuh dks ckgj djus ds fy, 

fdl çdkj dk ck¡èk ,d vLFkk;h ck¡èk gS\ 
		  (A)	 dkWQj	 (B)	 baikmafMax 
		  (C)	 fMVsa'ku	 (D)	eycs 

73.		 1922 esa fla/kq ds rV ij yjdkuk ftys esa fdl 
'kgj dh [kqnkbZ dh xbZ Fkh \

		  (A)	 eksgutksnM+ks	 (B)	 /kuq"kdksMh

		  (C)	 gM+Iik	 (D)	dk¡ph

74.		 fdl xSl dks mldh Bksl voLFkk esa 'kq"d cQZ 
Hkh dgk tkrk gS \

		  (A)	 ukbVªkstu

	 	 (B)	 dkcZu Mkb&vkWDlkbM

		  (C)	 vkWDlhtu

	 	 (D)	 gkbMªkstu

75.		 isM+ksa dh izfl¼ iztkfr ^lqanjh*------------------esa ik;h 
tkrh gSA
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		  (A)	 m".kdfVcaèkh; i.kZikrh ou

	 	 (B)	 eSaxzkso ou

		  (C)	 fgeky; ioZr

	 	 (D)	 m".kdfVcaèkh; o"kkZou

76.		 ,d fLFkj rkieku ij izfr bdkbZ æO;eku 
voLFkk ifjorZu ds fy, vo'kksf"kr ;k fueksZfpr 
dh xbZ Å"ek ÅtkZ D;k dgykrh gS \

		  (A)	 varfuZfgr rki	 (B)	 izcfyr rki

		  (C)	 mnkÙk rki	 (D)	Hkki rki

77.		 ts- ts- FkkWelu dks------------------dh [kkst ds fy, 
HkkSfrdh esa ukscsy iqjLdkj izkIr gqvkA

		  (A)	 U;wVªkWu	 (B)	 ikWthVªkWUl

		  (C)	 bysDVªkWu	 (D)	izksVkWu

78.		 igys bysDVªkWu dks"k] tks ukfHkd ds fudVre 
gksrk gS] esa dHkh Hkh 'n' bysDVªkWuksa ls vf/kd 
ugha gksrs gSa] tgk¡ 'n' --------ds cjkcj gksrk gSA

		  (A)	 8	 (B)	 2
		  (C)	 6	 (D)	4
79.		 Hkki ds ok"ihdj.k dk varfuZfgr rki gSµ

		  (A)	 540 cal/g	 (B)	 324 cal/g

		  (C)	 267 cal/g	 (D)	423 cal/g

80.		 Fkkj jsfxLrku dks fdl vkSj uke ls Hkh tkuk 
tkrk gS \

		  (A)	 o`gr~ Hkkjrh; jsfxLrku

		  (B)	 ,f'k;k dk jsfxLrku

		  (C)	 nf{k.k ,f'k;k dk o`gr~ jsfxLrku

		  (D)	 iwoZ dk jsfxLrku

81.		 Hkkjrh; Lora=rk vkanksyu ds Hkkjr NksM+ks 
vkanksyu ds nkSjku Qk¡lh dh ltk ds }kjk 'kghn 
gksus okys ,dykSrs Økafrdkjh fuez esa ls dkSu Fks\

		  (A)	dUgS;kyky ekf.kdyky eqa'kh

    		  (B)	 dq'ky dksaoj

		  (C)	 iksêh Jhjkeqyq

		  (D)	lsukifr ckir

82.		 fdl ns'k us oLrq ,oa lsok dj lcls igys ykxw 
fd;k Fkk \

		  (A)	 teZuh	 (B)	 dukMk

		  (C)	 ;q-,l-,-	 (D)	Ýkal

83.		 fdl midj.k ds }kjk okgu }kjk r; dh xbZ 
nwjh dk ekiu fd;k tk ldrk gS \

		  (A)	 cSjksehVj	 (B)	 vksMksehVj

		  (C)	 fLiuksehVj	 (D)	vehVj

84.		 fuEufyf[kr esa ls fdl R;ksgkj dks fot; mRlo 
ds uke ls tkuk tkrk gS\

		  (A)	 gEih egksRlo	

		  (B)	 iq"dj esyk

		  (C)	 dks.kkdZ u`R; egksRlo	

		  (D)	 xaxklkxj esyk

85.		 fuEu esa ls dkSu-lk ,d ra=h laxhr ok| ugha 
gS \

		  (A)	 racwjk	 (B)	 flrkj

		  (C)	 oh.kk	 (D)	e`nax

86.		 i`Foh@feV~Vh] [kfut vkSj pêkukas dh vk;q dk 
fu/kkZj.k djus ds lUnHkZ eas fuEu esa ls dkSu-lh 
rduhd izklafxd ugha gS \

		  (A)	 jsfM;ksdkcZu dky-fu/kkZj.k

		  (B)	 ;wjsfu;e lhlk dky-fu/kkZj.k

		  (C)	 iksVSf'k;e vkxZu dky-fu/kkZj.k

		  (D)	 [kqnkbZ

87.		 dks;ys dk tyuk----------- dk ,d mnkgj.k gSA

		  (A)	 fo;kstu vfHkfØ;k

	 	 (B)	 la;kstu vfHkfØ;k

		  (C)	 foLFkkiu vfHkfØ;k	

		  (D)	 f}foLFkkiu vfHkfØ;k

88.		 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh yksd u`R; 'kSyh 
xqtjkr jkT; ls lacaf/kr ugha gS\

		  (A)	 MkafM;k jkl	 (B)	 xjck

		  (C)	 fcansfl;k	 (D)	 foaNqM+ks

89.		 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk rRo mièkkrq gS\

		  (A)	 fVu	 (B)	 fcLeFk

		  (C)	 flfydkWu	 (D)	QkLQksjl

90.		 l£n;ksa ds nkSjku cQZ esa ued Mkyus ls cQZ 
fi?kyus yxrh gS] D;ksafdµ

		  (A)	 cQZ dh lrg ij ikuh ds fgekad fcUnq dks 
c<+krk gS

		  (B)	 cQZ ds xgjs vUnj ekStwn ikuh ds fgekad 
fcUnq dks de djrk gS

		  (C)	 cQZ dh lrg ij ikuh ds fgekad fcUnq dks 
de djrk gS

	 	 (D)	 mG"ek mRiUu djus okys ikuh ds v.kqvksa 
dh xfrt ÅtkZ dks c<+krk gSA

91.		 cyqvk iRFkj fdl izdkj dh pêku gS \

		  (A)	 pwusnkj pêku	

		  (B)	 vkXus; pêku

		  (C)	 dk;kUrfjr pêku	

		  (D)	 volknh pêku

92.		 lSykesaMj fuEufyf[kr esa fdl oxZ ls lEcfUèkr 
gS \

		  (A)	 ihlst	 (B)	 ,oht
		  (C)	 ljhl`i	 (D)	mHk;pj

93.		 dksf'kdk pØ ds ckjs esa fuEufyf[kr esa ls 
dkSuµlk dFku vlR; gS \

		  (A)	 lelw=h foHkktu dh rS;kjh G2 pj.k esa 
gksrh gSA

		  (B)	 G1 pj.k esa] dksf'kdk 'kkjhfjd :i 
ls cM+h gks tkrh gS vkSj dksf'kdkaxks dh 

izfrÏfr cukrh gSA

		  (C)	 S pj.k esa Mh,u, dh izfrÏfr curh gSA

		  (D)	 M pj.k esa] dksf'kdk 'kkjhfjd :i ls cM+h 
gks tkrh gS vkSj dksf'kdkaxksa dh izfrÏfr 
cukrh gSA

94.		 1564 esa eqxy lsukvksa ls yM+rs gq, x<+ dVaxk 
dk cpko djus ds nkSjku fdl jkuh dh e`R;q 
gks xbZ \

		  (A)	 jkuh #ækacjk	 (B)	 jkuh voarhckbZ

		  (C)	 jkuh vfgY;kckbZ	 (D)	jkuh nqxkZorh

95.		 Üka`[kyu (catenation) dk xq.k-----------------esa izcy 
gksrk gSA

		  (A)	 ukbVªkstu	 (B)	 dkcZu

		  (C)	 flfydkWu	 (D)	lYQj

96.		 [ksy u`R; :i ^FkksMk* dk lacaèk fdl jkT; ls 
gS\

		  (A)	 gfj;k.kk	 (B)	 fgekpy izns'k

		  (C)	 flfDde	 (D)	vkaèkz izns'k

97.		 xqtjkr esa LVSP;w vkWQ ;wfuVh dks fdlus fMtkbu 
fd;k \

		  (A)	 tdkukpkjh	 (B)	 la[kks pkS/kjh

		  (C)	 oh ckyu	 (D)	jke outh lqrkj

98.		 Hkkjr esa] jk"Vªifr dk dk;Zdky fdrus o"kks± ds 
fy, gksrk gS \

		  (A)	 7 o"kZ	 (B)	 6 o"kZ

		  (C)	 4 o"kZ	 (D)	5 o"kZ

99.		 eqgEen xkSjh us 1191 esa rcjfgaMk (HkfVaMk) ij 
geyk fd;k] tks --------------------- ds fy, ,d j.kuhfrd 
fcanq FkkA

		  (A)	 egkjk.kk izrki flag

		  (B)	 gsepUæ foØekfnR;

		  (C)	 i`Fohjkt pkSgku

		  (D)	 jk.kk dqEHkk

100.	 lw;Z Hkxoku dks lefiZr fo'kky efUnj dgk¡ 
fLFkr gS \

		  (A)	 dukZVd	 (B)	 e/; izns'k
		  (C)	 vksfM'kk	 (D)	xqtjkr

English Language
101.	 	The following sentence has been 

divided into parts. One of them may 
contain an error. 

		  Select the part that contains the error 
from the given options. If you don't 
find any error, mark ‘No error’ as your 
answer.

		  The fisheries sector / have grown 
significantly / in the last one year.

		  (A)	 have grown significantly
		  (B)	 in the last one year
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		  (C)	 No error
		  (D)	 The fisheries sector
102.	 	Select the correct passive form of the 

given sentence.
		  When big tech companies owned your 

phones, they could make money on all 
sorts of services.

		  (A)	 When your phones are owned by big 
tech companies, they could make 
money on all sorts of services

	 	 (B)	 When your phones were owned by 
big tech companies, they could make 
money on all sorts of services

		  (C)	 When your phone were being owned 
by big tech companies, they could 
make money on all sorts of services

	 	 (D)	 When your phones owned big tech 
companies, they could make money 
on all sorts of services

103.	 Identify the segment in the sentence 
which contains the grammatical error :

		  Ever since Mary won the election, she has 
been behaving as if she was a queen.

		  (A)	 since

	 	 (B)	 the election
		  (C)	 has been behaving

	 	 (D)	 was

104.	 	Select the alternative that will improve 
the underlined part of the sentence ; if 
no improvement is required, select “No 
improvement”.

		  Denmark has been long celebrated as a 
land of law and order.

		  (A)	 No improvement

		  (B)	 has been celebrating

		  (C)	 has been all along celebrated

		  (D)	 has been far too long celebrated

105.	 Select the most appropriate option to fill 
in the bank.

		  The line between work and life is so 
............. that for millennials, the idea of 
a work-life balance has never been an 
aspiration, let alone a reality.

		  (A)	 blurred	 (B)	 ambiguous

		  (C)	 cloudy	 (D)	 steamy

106.	 	Given below are four sentences, three of 
which, are jumbled. Pick the option that 
gives the correct order.

		  A.	 The clock struck quarter past nine as 
Mamta hurried into the big block of 
offices.

		  B.	 She resolved to leave home earlier 
from the next day.

		  C.	 So she was a few minutes late on the 
first day of her job.

		  D.	 The bus had crawled through the 
dense traffic.

		  (A)	 ABDC	 (B)	 ABCD

		  (C)	 ADCB	 (D)	ACDB

107.	 	Select the option that will improve the 
underlined part of the given sentence. In 
case no improvement is needed, select 
“No improvement required'.

		  My father was always ordering about 
my sister.

		  (A) ordering on my sister
 		  (B)	 ordering my sister about
		  (C)	 No improvement required
		  (D)	 giving order for my sister
108.	 Select the correct direct form of the given 

sentence.
		  Standing in front of the Taj Mahal, Raju 

said that he had always wanted to see the 
Taj Mahal.

		  (A)	 Standing in front of the Taj Mahal 
Raju wondered, “I have always 
wanted to see the Taj Mahal”.

	 	 (B)	 Standing in front of the Taj Mahal 
Raju said, “I had want to see the Taj 
Mahal.”

		  (C)	 Standing in front of the Taj Mahal 
Raju said, “I have always wanted to 
see the Taj Mahal.”

	 	 (D)	 Standing in front of the Taj Mahal 
Raju told me, “I have been always 
wanting to see the Taj Mahal.”

109.	 	Select the correct passive form of the 
given sentence.

		  Computer networks can easily predict our 
on-line behavior.

		  (A)	 Our on-line behavior can easily be 
predict by computer networks

	 	 (B)	 Our on-line behavior easily be 
predicted by computer networks

		  (C)	 Our on-line behavior was easily 
predicted by computer networks

	 	 (D)	 Our on-line behavior can easily be 

predicted by computer networks

110.		 Select the most appropriate meaning of 
the given idiom.

		  Be hard up
		  (A) Unable to calculate
 		  (B)	 Have very little money
		  (C)	 Have difficulty in climbing stairs
		  (D)	 Find it very difficult to wake up 

early
111.		 Identify the segment in the sentence 

which contains the grammatical error.
		  Many a girl were influenced by the 

inspirational lecture given by the Nobel 
laureate.

		  (A)	 Nobel laureate

	 	 (B)	 were influenced
		  (C)	 inspirational lecture

	 	 (D)	 Many a girl

112.		 Select the alternative that will improve 
the underlined part of the sentence; if 
no improvement is required, select “No 
improvement.”

		  If you don’t like mathematics at school, 
you don’t like it at college too. 

		  (A)	 No improvement

	 	 (B)	 you haven't liked it at college too
		  (C)	 you may not like it at college too

	 	 (D)	 you are not liking it at college too
113.		 Select the correct direct form of the given 

sentence.
		  The students wanted to know whether they 

could postpone the test until Monday.
		  (A)	 “Shall we postpone the test until 

Monday ?” the students asked.

	 	 (B)	 “Could they postpone the test until 
Monday ?” the students asked.

		  (C)	 “Can we postpone the test until 
Monday ?” the students asked.

		  (D)	 “Will we postone the test to Monday 
?” the students protested.

114.		 Identify the segment in the sentence 
which contains the grammatical error.

		  Baghdad remains a profoundly damaged 
place and for all its newness, Dream City 
echo many of the city's continuing issues.

		  (A)	 continuing issues

	 	 (B)	 a profoundly damaged
		  (C)	 newness

	 	 (D)	 echo

Direction (Q. No. 115 to 124)
In the following passage some words have 
been deleted. Fill in the blanks with the help 
of the alternatives given.

In literature, a tragedy is a plot in which the 
‘hero’, because of some inherent flaw in 
his/her character, dies, Thus Hamlet, Julius 
Caesar and Romeo and Juliet are tragedies. 
In each of these plays the .............. (1) is 
either a great man or a man of great ..............
(2) instead of fulfilling his .............. (3) 
however, each one succumbs to his tragic 
flaw and .............. (4) dies. Caesar’s flaw is 
ambition, Hamlet’s is the inability to take 
action and Romeo’s is his tendency to love 
too much. It might seem, from this highly 
.............. (5) definition, that character and 
resolution are the keys to a tragedy. But 
tragedy also .............. (6) a central action, 
a crisis which tests that flawed part of the 
protagonist’s .............. (7) In Julius Caesar, 
the test comes when Mark Antony presents 
Caesar with the crown. Hamlet’s test comes 
in the chapel, after witnessing his uncle’s 
reaction to the play. Mercutio’s death

 
tests 

Romeo. In all three cases the protagonists are 
found .............. (8) Caesar accepts the crown 
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after refusing it twice; Hamlet sheaths his 
sword instead of executing Claudius; Romeo 
murders Tybalt in a vengeful rage. .............. 
(9) the test, the flaw might never.............. (1
0).                                    : 

115.		 Select the most appropriate optin to fill 
blank no 1.

		  (A)	 fool	 (B)	 protagonist

		  (C)	 villain	 (D)	actor
116.		 Select the most appropriate option to fill 

blank no 2.

		  (A)	 size	 (B)	 style

		  (C)	 promise	 (D)	 riches
117.		 Select the most appropriate option to fill 

blank no 3.

		  (A)	 destiny	 (B)	 potential

		  (C)	 luck	 (D)	 fate
118.		 Select the most appropriate option to fill 

blank no 4.

		  (A)	 ultimately	 (B)	 generally

		  (C)	 crucially	 (D)	obviously
119.		 Select the most appropriate option to fill 

blank no 5.

		  (A)	 independent	 (B)	 simplified

		  (C)	 undefined	 (D)	undeveloped
120.	 	Select the most appropriate option to fill 

blank no 6.

		  (A)	 implodes	 (B)	 imbibes

		  (C)	 implies	 (D)	 impinges
121.	 Select the most appropriate option to fill 

blank no 7.

		  (A)	 character	 (B)	 Soul

		  (C)	 Heart	 (D)	Plot
122.	 	Select the most appropriate option to fill 

blank no 8.

		  (A)	 threatening	 (B)	 gambling

		  (C)	 dreaming	 (D)	wanting
123.	 	Select the most appropriate option to fill 

blank no 9.

		  (A)	 Before	 (B)	 Since

		  (C)	 With	 (D)	Without
124.	  Select the most appropriate option to fill 

blank no 10.

		  (A)	 develop	 (B)	 depose

		  (C)	 reduce	 (D)	 surface
125.	 	Identify the segment in the sentence 

which contains the grammatical error.
		  Scientists have discovered a new tree frog 

species, with an extraordinary, enlarged 
claw-like structure located at the base of 
the thumb, that live on a remote tabletop 
mountain in the Andes. 

		  (A)	 located at

	 	 (B)	 have discovered
		  (C)	 with an extraordinary

	 	 (D)	 live on a remote tabletop mountain
126.	 	Select the most appropirate meaning of 

the idiom given below :
		  Straight from the horse's mouth
		  (A)	 believe someone who is very 

confident

	 	 (B)	 hear something from someone who 
has direct, personal knowledge

		  (C)	 get information from a popular 
television channel

	 	 (D)	 hear something from someone who 
has many followers on social media

127.	 Select the correct indirect form of the 
given sentence.

		  Chettiar said to me, “You may return the 
money next month.”

		  (A)	 Chettiar told me that I am to return 
the money the coming month

	 	 (B)	 Chettiar rejected that I might return 
the money the coming month

		  (C)	 Chettiar acceded that I return the 
money the next month

	 	 (D)	 Chettiar acceded that I might return 
the money in the coming month

128.	 Select the correct passive form of the 
given sentence.

		  Researchers have found that employees 
who have friends at the office are 
generally happier in their job.

		  (A)	 It could be found by researchers that 
employees who have friends at the 
office are generally happier in their 
job

	 	 (B)	 It is being found by researchers that 
employees who have friends at the 
office are generally happier in their 
job

		  (C)	 It was found by researchers that 
employees who have friends at the 
office are generally happier in their 
job

	 	 (D)	 It has been found by researchers that 
employees who have friends at the 
office are generally happier in their 
job

129.	 	Identify the segment in the sentence 
which contains the grammatical error.

		  The teacher had hardly left the room than 
the pupils started enjoying.

		  (A)	 than

	 	 (B)	 started enjoying
		  (C)	 The teacher

	 	 (D)	 had hardly left
130.	 	Select the correct indirect form of the 

given sentence.

		  The bookie said, “Alas! I have lost all my 
fortune.”

		  (A)	 The bookie said alas he had lost all 
his fortune

	 	 (B)	 The bookie lamented that he had lost 
all his fortune

		  (C)	 The bookie observed that he has lost 
all his fortune

	 	 (D)	 The bookie accepted that he have 
lost all his fortune

131.	 	Select the correct passive form of the 
given sentence.

		  Air travel can spread a pandemic 
worldwide within days.

		  (A)	 A pandemic can be spread worldwide 
within days by air travel

	 	 (B)	 A pandemic shal l  be spread 
worldwide within days by air travel

		  (C)	 A pandemic is spread worldwide 
within days by air travel

	 	 (D)	 An air travel can be spread within 
days by worldwide pandemic

132.	 	Select the most appropriate antonym of 
the given word.

		  NUMEROUS		

		  (A)	 uncountable	 (B)	 scarce

		  (C)	 occasional	 (D)	 several
133.	 	Given below are four sentences, three of 

which, are jumbled. Pick the option that 
gives the correct order.

		  a.	 Jamshed ji Tata was born in 1839 in 
a traditional Parsi family.

		  b.	 Then worked in trading for some 
years in China and UK.

		  c.	 He was a great believer in technology 
and revolutionized the Tata Textile 
Mills.

		  d.	 He started his career as an apprentice 
in his father's store.

		  (A)	 adbc	 (B)	 adcb

		  (C)	 acdb	 (D)	acbd

134.	 Given below are four jumbled sentences. 
Select the option that gives their correct 
order.

		  (A) Our amusements have little zest if 
we engage in them in solitude.

		  (B) Friendship increases happiness and 
diminishes misery.

		  (C)	 It doubles our joys and divides our 
grief.

		  (D) When we do well, it is delightful to 
have friends who are pleased with 
our success.

		  (A)	 BCDA	 (B)	ABDC
		  (C)	 CBAD	 (D)	DACB
135.	 Select the most appropriate synonym of 

the given word.
		  PROHIBITION
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		  (A)	 declaration	 (B)	 assertion

		  (C)	 exclusion	 (D)	decree
136.	 	Select the correct passive form of the 

given sentence.
		  Their emotionally intense collaboration 

maximized their creative potential.
		  (A)	 The i r  c r ea t i ve  po t en t i a l  i s 

maximizing by their emotionally 
intense collaboration

	 	 (B)	 Their  creative potential  was 
maximized by their emotionally 
intense collaboration  

		  (C)	 Their creative potential maximize 
t h e i r  e m o t i o n a l l y  i n t e n s e 
collaboration

	 	 (D)	 Their creative potential is being 
maximized by their emotionally 
intense collaboration

137.	 	Identify the segment in the sentence 
which contains the grammatical error.

		  Raja was elected as Secretary of the 
Housing Society by members present and 
voting.

		  (A)	 and voting

	 	 (B)	 was elected
		  (C)	 as Secretary

	 	 (D)	 members present
138.	 	Select the correct passive form of the 

given sentence.
		  He questions the ability of markets to 

survive without state intervention.
		  (A)	 The ability of markets to survive 

without state intervention was being 
questioned by him

	 	 (B)	 The ability of markets to survive 
without state intervention questioned 
by him

		  (C)	 The ability of markets to survive 
without state intervention are 
questioned

	 	 (D)	 The ability of markets to survive 
without state intervention is 
questioned by him

139.	 	Identify the segment in the sentence 
which contains the grammatical error.

		  The Life-cycle hypothesis holds that 
individuals seek to smooth consumption 
over the course of a lifetime-borrowing 
in times of low-income and saving during 
period of high income.

		  (A)	 in times	 (B)	 period of

		  (C)	 over the course	(D)	 to smooth

Direction (Q. No. 140 to 144)
Read the following passage and answer the 
questions.

A new paper published by Rochman and 
her colleagues in February, in the journal 

Ecology, sifts through past research on 
marine debris to assess the true extent of the 
environmental threat Plenty of studies have 
sounded alarm bells about the state of marine 
debris; Rochman and her colleagues set out 
to determine how many of those perceived 
risks are real.

Often, Rochman says, scientists will wrap 
up a paper by speculating about the broader 
impacts of what they’ve found. May be 
their study has shown that certain seabirds 
eat plastic bags, for example, and the paper 
goes on to warn that whole bird populations 
are at risk of dying out, “But the truth was 
that nobody had yet tested those perceived 
threats,” Rochman says. “There wasn’t a lot 
of information.”

Rochman and her colleagues examined 
more than a hundred papers on the impacts 
of marine debris that were published through 
2013. Within each paper, they asked what 
threats scientists had studied–366 perceived 
threats in all–and what they’d actually 
found.

In 83 percent of cases, the perceived 
dangers,of ocean trash were proven true. In 
most of the remaining cases, the working 
group found the studies too shoddy to draw 
conclusions from–they lacked a control 
group, for example, or used faulty statistics.

Strikingly. Rochman says, only one well-
designed study failed to find the effect it 
was looking for. an investigation of mussels 
ingesting microscopic plastic bits. The plastic 
moved from the mussels’ stomachs to their 
bloodstreams, scientists found and stayed 
there for weeks–but didn’t seem to stress 
out the shellfish.

A lot of ocean debris is “microplastic,” 
or pieces smaller than five millimetres. 
These may be the beads from a facial 
scrub, fibresshed by synthetic clothing 
in the wash, or eroded remnants of larger 
debris. Compared to the number of studies 
investigating large-scale debris. Rochman’s 
group found little research on the effects of 
these tiny bits. There are also, she adds, a lot 
of open questions about the ways that ocean 
debris can lead to sea-creature death. Many 
studies have looked at how plastic affects 
an individual animal or that animal’s tissues 
or cells, rather than whole populations. 
And in the lab. scientists often use higher 
concentrations of plastic than what’s really 
in the ocean, None of that tells us how many 
birds or fish or sea turtles could die from 
plastic pollution–or how deaths in one 
species could affect that animal’s predators, 
or the rest of the ecosystem.

“We need to be asking more ecologically 
relevant questions.” Rochman says. Usually, 
scientists don’t know how disasters like 

oil spills or nuclear meltdowns will affect 
the environment until after they’ve happ-
ened, she says, “We don‘t ask the right 
questions early enough.” But if ecologists 
can understand how the slow-moving disaster 
of ocean garbage is affecting ecosystems, 
they might be able to prevent things from 
getting worse.

140.	 	Select the option to complete the statement 
below.

		  According to the passage, the significant 
difference between natural disasters and 
ecological disasters, especially with 
reference to marine debris, is that ..........,

		  (A)	 ecological disasters are not natural 
and man-made

	 	 (B)	 the latter can be predicted and 
prevented

		  (C)	 ocean debris does not cause natural 
disasters but could become more 
dangerous

	 	 (D)	 we study the former after they 
happen and the latter before they 
happen

141.	 	Select the option that describes the central 
theme developed in the passage :

		  (A)	 Research has to only include studies 
on the effects of microplastic on 
ecology. Future ecological research 
on marine debris must

	 	 (B)	 understand the nature of ecological 
disaster and prevent it

		  (C)	 Current research on the impact of 
marine debris is not defective

	 	 (D)	 Papers published up to 2013 employ 
proper research methods

142.	 	What according to the author is the 
problem with papers reporting seabirds 
eating plastic ?

		  (A)	 These  sc ient is ts  do not  ask 
ecologically relevant questions

	 	 (B)	 The scientists use concentrated 
plastic to generate data

		  (C)	 We agree with the perceptions of the 

scientists but not their methods

		  (D)	 Generalizations about whole 
populations getting affected lack 
verifiable data

143.	 Select the option to complete the statement 
below :

		  The perceived dangers of ocean trash 
for marine life are, in a majority of cases 
..............

		  (A)	 false	 (B)	 valid

		  (C)	 premature	 (D)	exaggerated

144.	 Which ONE of the following conclusions 
based on the examination of the hundred-
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odd papers on marine debris and its 
ecological impact by Rochman and her 
colleagues is NOT CORRECT ?

		  (A)	 Issues with the focus, scope and 
findings of previous reseach inform 
future studies

	 	 (B)	 More than fifty percent of the past 
ecological studies failed to perceive 
the threats posed by marine debris

		  (C)	 Researchers tend to overgeneralize 
while discussing the implications of 
their findings

	 	 (D)	 That ocean garbage endangers 
ecosystems has not been fully 
understood

145.	  Identify the segment in the sentence 
which contains the grammatical error.

		  Lupin is one of the least important person 
in the opposition and can never hope to 
become a minister.

		  (A)	 become

	 	 (B)	 in the opposition

		  (C)	 can never

	 	 (D)	 least important person

146.	  Select the correct direct form of the given 
sentence.

		  Maria complained that though there were 
many shopping centers in Dubai, they 
were all expensive.

		  (A)	 Maria said, “The many shopping 
centers that are there in Dubai, but 
they are all expensive.”

	 	 (B)	 Maria said, “There were many 
shopping centers in Dubai, but they 
are all expensive.”

		  (C)	 Maria said, “There have been many 
shopping centers in Dubai, but they 
are expensive.”

	 	 (D)	 Maria said, “Though there are many 
shopping centers in Dubai, they are 
all expensive.”

Direction (Q. No. 147 to 151)
Read the following passage and answer The 
questions.

As a toddler growing up in the 1950s. Richard 
Wawro threw violent tantrums. Often, he 
would tap the same piano key for long stretches 
of time. When he was three, his parents took 
him for testing at a nearby hospital, They 
were told that he was moderately to severely 
retarded. His family, however, never believed 
that his IQ was as low as the experts claimed. 
A special education teacher began working 
with Richard when he was six. She introduced 
him to drawing with crayons, which he took 
to quickly. He began filling sketchbooks (and 
the wallpaper of his Scotland home) with 

startlingly accurate depictions of cartoon 
characters like Yogi  Bear. When Richard 
was 12, his artwork astounded a visiting artist 
who said that his drawings were created ‘‘with 
the precision of a mechanic and the vision of 
a poet,” Richard could never read or write 
well. His speech remained, limited. But his 
involvement with the art world spurred his 
social development. He participated in dozens 
of exhibitions and became a well-known artist. 
His artwork was celebrated by the media and 
in a documentary. ‘‘With Eyes Wide open.’ 
Both Margaret Thatcher and Pope John Paul 
II owned Wawro’ s originals.
Richard was a savant, an individual with a 
spike in a particular ability combined with 
an impairment or disability. In Richard’s 
case, that underlying condition was autism. 
Autism is a condition characterized by social 
and communication challenges, like difficulty 
making eye contact or making conversation, 
along with repetitive behaviors or intense 
interests. It turns out that many savants have 
autism. But when the astounding abilities 
are there, they abilities are often rooted in 
extreme memory, excellent attention to detail 
and passionate interests — traits also linked to 
autism. In many ways, prodigies look a lot 
like savants. They have the same preternatural 
abilities. They have the same prolific output. 
But there’s key difference between the two. 
While in savants, extreme abilities are paired 
with an underlying impairment or disability, 
prodigies don’t typically have any such 
disability. Even though prodigies are not 
typically autistic, they have the same excellent 
memories, extreme attention to detail and 
passionate interests linked to autism and 
autistic savants. 

147.	 	Which ONE of the following statements 
about Richard is FALSE ?

		  (A)	 Richard was communicatively 
challenged

	 	 (B)	 Richard received special education
		  (C)	 Richard was an illiterate

	 	 (D)	 Richard was a renowned artist
148.	 	Which ONE of the statements given as 

options is TRUE ?
		  (A)	 All savants have no disabilities while 

all prodigies suffer from some (or 
other) disability.

	 	 (B)	 All savants suffer from certain 
disabilities while all prodigies suffer 
from none

		  (C)	 Some savants have no disabilities 
while some prodigies might suffer 
from a disability

	 	 (D)	 Some savants have some (or other) 
disabilities while all prodigies suffer 
none.

149.	 Which ONE of the options makes the 
meaning of ‘savant’ as it emerges in the 
passage clear ?

		  (A)	 an autistic who exhibits exceptional 
skill or brilliance in all fields

	 	 (B)	 a person of learning, especially one 
with detailed knowledge in some 
specialized field

		  (C)	 an autistic with preternatural 
abilities, exhibiting exceptional 
skill or brilliance in a special field

	 	 (D)	 an autistic who exhibits exceptional 
skill or brilliance in some limited 
field

150.	 Why does the author bring in the topic 
of prodigies in a discussion of autistic 
savants ?

		  (A)	 Because comparing abilities of both 
prodigies and autistic savants would 
help us appreciate the capabilities of 
the latter

	 	 (B)	 Because it would reorient people 
who treat autisn with contempt

		  (C)	 Because he sees the two as related 
to the same topic. Because their 
abilities are often rooted in extreme

	 	 (D)	 memory, excellent attention to detail 
and passionate interests

151.	 Which ONE of the statements sums up 
what the passage is about ?

		  (A)	 The case of Richard, a savant, 
illustrates the discovery that the 
dividing line between a prodigy 
and a savant is just the presence of 
a disability

	 	 (B)	 Rather than conclude that autistic 
patients have limited IQ, we must 
make the effort to discover the 
special ability each autistic patient 
has

		  (C)	 Kids with autism, if encouraged, 
could turn out to be a savant as 
they share a range of extraordinary 
abilities with prodigies

	 	 (D)	 When the instance of an autistic is 
examined closely, it is found that 
some diagnosed as autistic might 
be a savant with a ‘spiked’ extra-
ordinary ability

152.	 Select the most appropriate option to fill 
in the blank.

		  Napping can do as much to improve 
someone's ............. as a balanced diet and 
exercise can.

		  (A)	 knowledge	 (B)	 familiarity

		  (C)	 efficiency	 (D)	deficiency
153.	 	Given below are four sentences, three of 

which, are jumbled. Pick the option that 
gives the correct order.
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		  a.	 It is impossible to know all the rules 
of any language.

		  b.	 It takes both time and patience.

		  c.	 Advertisements that claim to teach 
a language in 60 days are all lies.

		  d.	 Learning a language is a life-long 
job.

		  (A)	 acbd	 (B)	 abcd

		  (C)	 adcb	 (D)	adbc
154.	 	Select the alternative that will improve 

the underlined part of the sentence; if 
no improvement is required, select “No 
improvement”.

		  “We need a cardigan. Are you able to 
knit. ?”

		  (A)	 No improvement

	 	 (B)	 Are you knitting
		  (C)	 Will you be able to knit

	 	 (D)	 Can you knit one

Direction (Q. No. 155 to 159)
Read the following passage and answer the 
questions.
Where is this going?” That is the question 
at the heart of River of Life, River of Death, 
as author Victor Mallet travels the length 
of the Ganges. Beginning at its ice cave 
source in the Himalayan foothills, it flows 
the water through the holy confluence at 
Allahabad, the spindly banks of Varanasi 
city and onwards to the delta in Bangladesh, 
where ‘in its parting gift to the land., the river 
spews millions of tons of fertile silt on to the 
rice fields of Bengal and the mangroves of 
the Sundarbans.’
It is the same question he asks about the 
treatment of the Ganges, both good and bad. 
The river leads a double life, being the most 
worshipped waterway in the world and also 
one of the most polluted. The Ganges and 
its tributaries are now subject to sewage 
pollution that is ‘half a million times over the 
Indian recommended. of from heavy metals, 
limit for bathing’ in places, not to mention the 
unchecked run fertilizers, carcinogens and the 
occasional corpse.
As Mallet  observes,  the danger  of 
contamination does not put off the millions 
of revellers at Kumbh Mela. It is a Hindu 
pilgrimage ‘thought to be the largest gathering 
of people anywhere’, described to him as ‘a 
spiritual expo.... where you will be talking 
one moment to a visiting Mumbai busi-
nessman and the next to a marijuana-stoned 
yogi’. He suggests the pollution might never 
deter them. He is told by one  bather : ‘we do 
believe that anyone who takes in this water, 
he becomes pure also, because it is always 
pure.’ There is a collective sense that the 
spirit of the Ganges is so sacred that she can 
never be spoiled.

He informs the reader in the preface — 
‘almost everyone knows the problems 
are real’. His journey down the Ganges is 
one of investigation rather than discovery. 
Mallet investigates the potential of the river 
to become a cradle for antibiotic-resistant 
infections — or ‘superbugs’ — that could be 
exported to other regions by global travel. 
He points out that  some 450 million people 
depend on the Ganges water basin for survival 
and many more for its religious and cultural 
importance. The Ganges is a goddess and a 
mother to everyone from the politician in the 
north, to the humblest Hindu living in the far 
south or running a motel in the United States.
There is hope, Mallet draws some parallels 
to clean-ups of The Rhine and the Thames. 
He points to the design feat of Kumbh Mela. 
which as ‘a pop-up megacity’ for two million 
pilgrims has better infrastructure and waste 
treatment than many Indian cities, “In the 
minds of both Indians and foreigners, this 
raises important questions...if the authorities 
can build infrastructure so efficiently for 
this short but very large festival, why can 
they not do the same for permanent villages 
and towns ?’ 

155.	 Which ONE of the options fills in the 
blank and completes the statement below 
correctly ?

		  The Ganges is a mother to the devout 
Hindu; however, it is to the non-Hindu 
Indian ............. and ..............

		  (A)	 a spectacle; locus for the Khumb 
Melas

	 	 (B)	 a source of water; a garbage bin
		  (C)	 an interesting tourist spot; a zone for 

adventure sports

	 	 (D)	 a cultural icon; provider of life
156.	 	Which ONE of the statements below is 

FALSE ?
		  (A)	 Victor Mallet asks the question 

‘Where is it going?’ of the river 
Ganges which has a metaphorical 
relevance too

	 	 (B)	 A clean River Ganges is as feasible 
as a clean River Thames or River 
Rhine

		  (C)	 The Ganges carries superbugs and it 
is a problem all Indians are aware of

	 	 (D)	 The Kumbh Mela is a witness not 
only to the devotion of a section of 
Indians but also their skills of crowd 
management

157.	 	Which ONE of the options faithfully sums 
up the main ideas of the passage ?

		  (A)	 The Ganges is a holy river for Hindus 
who venerate it, live off it but also 
pollute it

	 	 (B)	 The river Ganges is a river that gives 
life and hope to all but it is a pity that 

its abusers are not aware that they are 
pushing it to its extinction

		  (C)	 The Ganges  is  mul t i faceted 
personality venerated as a mother, 
it tolerates as a mother all the 
pollutants thrown into it

	 	 (D)	 An objective assessment of the 
river Ganges, life-giving and death-
threatening, fosters not only faith but 
also hope among its admirers of its 
redemption in future

158.	 	Which ONE of the options fills in the 
blank and completes the statement below 
correctly ?

		  The average believer is of the faith-driven 
conviction that the river Ganges.

		  (A)	 shall never be the object of an 
investigation

	 	 (B)	 may never die due to pollution

		  (C)	 will never infect the believer

	 	 (D)	 can never be spoiled

159.	 Which ONE of the options fills in the 
blank and completes the statement below 
correctly ?

		  The river Ganges is “the most worshipped 
waterway in the world and also one of 
the most polluted” This brings to light, 
in reality, ................

		  (A)	 the contrarian nature of the average 
Indian

	 	 (B)	 the democratic space it provides to 
the CEO and the Yogi

		  (C)	 the dangers of bathing in the river at 
any place

	 	 (D)	 the double life that the river leads

160.	 	Select the most appropriate antonym of 
the given word.

		  KNOWLEDGE

		  (A)	 ignorance	 			 
(B)	 goodness

		  (C)	 eccentricity	 			 
(D)	 illiteracy

161.	 	Select the correct indirect form of the 
given sentence.

		  Mary asked her husband, “Why have you 
been avoiding me since yesterday ?”

		  (A)	 Mary wanted to know from her 
husband the reason he is avoiding 
her since the previous day

	 	 (B)	 Mary questioned her husband as to 
why he has been avoiding her since 
the previous day

		  (C)	 Mary wanted to know from her 
husband as to why he had been 
avoiding her since the previous day
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	 	 (D)	 Mary asked her husband as to why 
he had been avoiding her since 
yesterday

162.	 	Select the alternative that will improve 
the underlined part of the sentence; if 
no improvement is requried, select “No 
improvement”.

		  After my graduation, my uncle suggested 
to me to get a job in a bank.

		  (A)	 suggested to me getting a job

	 	 (B)	 No improvement

		  (C)	 suggested me getting a job

	 	 (D)	 suggests me to get a job

163.	 	Select the correct passive form of the 
given sentence.

		  Innovators who are furthering the 
beneficent uses of advanced AI should 
avoid scenarios where a machine ‘takes 
over’.

		  (A)	 Scenar ios  where  a  machine 
‘takes over’ should be avoided by 
innovators who are furthering the 
beneficent uses of advanced AI

	 	 (B)	 Scenarios where a machine ‘take 
over’ should have been avoided 
by innovators who further the 
beneficent uses of advanced AI

		  (C)	 Scenarios where a machine ‘is taken 
over’ shall be avoided by innovators 
who are furthering the beneficent 
uses of advanced AI

	 	 (D)	 Scenarios where ‘taken over’ by 
a machine should be avoided by 
innovators who have been furthering 
the beneficent uses of advanced AI

164.	 	Select the most appropriate option to fill 
in the blank.

		  Space exploration demands ............. 
human qualities; for astronauts, great 
bravery, but for everyone, ingenuity, 
imagination, discipline, and even a sort 
of altruism.

		  (A)	 extraordinary			 

	 	 (B)	 weird

		  (C)	 normal	 		

		  (D)	 common

165.	 Select the alternative that will improve 
the underlined part of the sentence; if 
no improvement is required, select “No 
improvement”.

	 	 I agreed to meet him at the cafeteria at 
9.00.

		  (A)	 I agreed meeting him

	 	 (B)	 I agreed to have met him

		  (C)	 I agreed meet him

	 	 (D)	 No improvement

166.	 Select the alternative that will improve 
the underlined part of the sentence; if 
no improvement is required, select “No 
improvement”.

		  I liked the violin but found it rather 
expensive to buy :

		  (A)	 found it so expensive to buy

	 	 (B)	 No improvement

		  (C)	 found it hardly expensive to buy

	 	 (D)	 found it somewhere expensive to buy

167.	 	Select the most appropriate option to fill 
in the blank.

		  Scientists have said that understanding 
past changes in ocean heat was ............ 
for predicting the future impact of climate 
change.

		  (A)	 circular	 (B)	 cynical

		  (C)	 critical	 (D)	cyclical

168.	 Given below are four sentences, three of 
which are jumbled. Pick the option that 
gives the correct order.

		  a.	 My brother was looking forward to 
his first Metro ride.

		  b.	 But he is the kind of person who 
never listens to any advice.

		  c.	 He had heard a great deal about it 
from his friends in Delhi.

		  d.	 They all told him not to travel alone 
the first time.

		  (A)	 acdb	 (B)	 abdc

		  (C)	 acbd	 (D)	adbc

169.	 Select the correct passive form of the 
given sentence.

		  Are liberals and populists just searching 
for a new master ?

		  (A)	 Is a new master searching for liberals 
and populists ?

	 	 (B)	 Are liberals and populists being 
searched for by a new master ?

		  (C)	 Was a new master being searched 
for by liberals and populists ?

	 	 (D)	 Is a new master being searched for 
by liberals and populists ?

170.	 Select the alternative that will improve 
the underlined part of the sentence; if 
no improvement is required, select “No 
improvement”.

	 	 Have you got good teachers when you 
were at school ?

		  (A)	 Hasn't you got

	 	 (B)	 Did you have

		  (C)	 Haven't you got

	 	 (D)	 No improvement

171.	 Select the most appropriate antonym of 
the given word.

		  DISPARATE

		  (A)	 collected	 (B)	 indifferent

		  (C)	 similar	 (D)	calm

172.	 	Select the most appropriate meaning of 
the idiom given below :

		  Take with a pinch of salt

		  (A)	 not eat something until you add salt 
to it

	 	 (B)	 completely disbelieve anything that 
you are told

		  (C)	 immediately accept something that 
is not salted

	 	 (D)	 not believe completely something 
that you are told

173.	 	Select the alternative that will improve 
the underlined part of the sentence; if 
no improvement is required, select “No 
improvement”.

		  “We have so many to do, and so little 
time.”

		  (A)	 such many

		  (B)	 No improvement

		  (C)	 so much

	 	 (D)	 as much

174.	 	Select the most appropriate antonym of 
the given word.

		  COMPREHENSIVE

		  (A)	 restricted	 			 
(B)	 pleasant

		  (C)	 enjoyable	 			 
(D)	 enclosed

175.	 	Select the most appropriate meaning of 
the idiom given below :

		  Barking up the wrong tree

		  (A)	 misunderstanding the origin of a 
problem

	 	 (B)	 unable to guess the right type of tree

		  (C)	 creating a problem by teasing dogs

	 	 (D)	 chasing a false trail

Direction (Q. No. 176 to 185)
In the following passage some words have 
been deleted. Fill in the blanks with the help 
of the alternatives given.
Two hundred years ago, the treadmill was 
invented in England as a prison rehabilitation 
device. It was meant to cause the ............. 
(1) to suffer and learn from their sweat. It 
would mill a bit of corn or ............. (2) some 
water as a bonus, William Cubitt, a civil 
engineer raised in a family of millwrights, 
created the treadmill–which was also called 
a treadwheel in the early days–in 1818. 
Cubitts early attempts at the treadmill’s 
............. (3) took many forms, including 
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two wheels you walked on, whose cogs 
interlocked. But his most popular............. 
(4), which was installed at Brixton Prison in 
London, ............. (5) a wide wheel. Prisoners 
pressed down with their feet on steps ............. 
(6) in the wheel, which moved it, presenting 
them

 
with the next step. The Brixton treadmill 

was hooked up to subterranean machinery 
that ............. (7) corn. This treadmill could 
keep as many as 24 prisoners .............  (8), 
standing side-by-side along the wheel. Some 
devices at other prisons were smaller, and 
most treadmills soon ............. (9) partitions, 
so convicts could not socialize. They ............. 
(10) for 10 hours a day in summer and a mere 
seven in winter. 

176.	 	Select the most appropriate option to fill 
blank no 1.

		  (A)	 internalized	 (B)	 inculcated
		  (C)	 incarcerated	 (D)	 intimidated
177.	 	Select the most appropriate option to fill 

blank no 2.
		  (A)	 Pipe	 (B)	 Tap
		  (C)	 Save	 (D)	Pump
178.	 	Select the most appropriate option to fill 

blank no 3.
		  (A)	 proposal	 (B)	 design
		  (C)	 strategy	 (D)	decline
179.	 	Select the most appropriate option to fill 

blank no 4.
		  (A)	 version	 (B)	 type
		  (C)	 hoax	 (D)	process
180.	 	Select the most appropriate option to fill 

blank no 5.
		  (A)	 absolved	 (B)	 revolved
		  (C)	 involved	 (D)	evolved
181.	 	Select the most appropriate option to fill 

blank no 6.

		  (A)	 entrenched	 (B)	 adorned
		  (C)	 embellished	 (D)	embedded
182.	 	Select the most appropriate option to fill 

blank no 7.
		  (A)	 packed	 (B)	 grew
		  (C)	 ground	 (D)	planted
183.	 	Select the most appropriate option to fill 

blank no 8.
		  (A)	 Dormant	 (B)	 Happy
		  (C)	 Jailed	 (D)	Busy
184.	 	Select the most appropriate option to fill 

blank no 9.
		  (A)	 resided	 (B)	 divided
		  (C)	 included	 (D)	examined
185.	 	Select the most appropriate option to fill 

blank no 10.
		  (A)	 dragged	 (B)	 talked
		  (C)	 slogged	 (D)	gagged
186.	 	Select the alternative that will improve 

the underlined part of the sentence; if 

no improvement is required, select “No 
improvement”.

		  She will say she has money to spare. What 
was the use of asking her ?

		  (A)	 What must be the use

	 	 (B)	 No improvement

		  (C)	 What is the use

	 	 (D)	 What were the use

187.	 	Select the correct passive form of the 
given sentence.

		  To understand global warming and the 
ozone hole you need science.

		  (A)	 Science was needed to understand 
global warming and the ozone hole

	 	 (B)	 Science has been needed to 
understand global warming and the 
ozone hole

		  (C)	 Science is being needed to understand 
global warming and the ozone hole

	 	 (D)	 Science is needed to understand 
global warming and the ozone hole

188.	 	Identify the segment in the sentence 
which contains the grammatical error.

		  Dwarf galaxies have to hold clues that 
could help us to understand better the 
nature of dark matter.

		  (A)	 dark matter

	 	 (B)	 to understand better

		  (C)	 have to hold

	 	 (D)	 could help us

189.	 	Select the most appropriate antonym of 
the given word.

		  DASHED

		  (A)	 weakened	 (B)	 encouraged

		  (C)	 destroyed	 (D)	produced

190.	 	Select the correct direct form of the given 
sentence.

		  My friends told me that they would go 
home for Pongal the following Sunday

		  (A)	 My friends said, ‘‘we would go  
	 home for pongal next Sunday.’’

	 	 (B)	 My friend said to me, “We will 
go home for Pongal the coming 
Sunday.”

		  (C)	 My friend said, “We go home for 
Pongal the coming Sunday.”

	 	 (D)	 My friend told me, “We are going 
home for Pongal the coming 

Sunday.”

191.	 	Select the most appropriate synonym of 
the given word.

		  Ostentatious
		  (A)	 showy	 (B)	tasteful
		  (C)	 sudden	 (D)	quick

192.	  Select the most appropriate synonym of 
the given word.

		  Retaliate
		  (A)	 Clap	 (B)	React
		  (C)	 Facilitate	 (D)	Rotate
193.	 	Select the correct direct form of the given 

sentence.
		  The weatherman said that rain is expected 

the next day.
		  (A)	 The weatherman said, “Rain was 

expected tommorrow”

	 	 (B)	 The weatherman said, “Rain can be 
expected tomorrow’’

		  (C)	 The weatherman said, “Rain is 
expected the next day”

	 	 (D)	 The weatherman said, “Rain is 
expected tommorrow”

194.	 	Select the correct indirect form of the 
given sentence.

		  “I am not happy about the announcement,” 
Bob Tilman said.

		  (A)	 “Bob Tilman confessed that he is not 
happy about the announcement”

	 	 (B)	 “Bot Tilman told that he was not 
happy about the announcement”

		  (C)	 “Bob Tilman confessed that he was 
not happy about the announcement”

	 	 (D)	 “Bob Tilman says that he was not 
happy at the announcement”

195.	  Select the most appropriate synonym of 
the given word.

		  OVERWHELMING

		  (A)	 impressive	 			 
(B)	 striking

		  (C)	 awesome	 			 
(D)	 mortifying

196.	 	Select the correct passive form of the 
given sentence.

		  The ideology of our time has embraced 
the idea of trying to hold things stable and 
static.

		  (A)	 The idea of trying to hold things 
stable and static has been embraced 
by the ideology of our time

	 	 (B)	 The idea of trying to hold things 
stable and static has embraced by 
the ideology of our time

		  (C)	 The idea of trying to hold things 
stable and static have been embraced 
by the ideology of our time

	 	 (D)	 The idea of trying to hold things 
stable and static will be embraced 
by the ideology of our time

197.	 	Select the correct indirect form of the 
given sentence.

		  John said, “When I am bored, I cook.”
		  (A)	 John said that when he was bored, 

he cooked
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	 	 (B)	 John said that when he is bored, he 

will cook
		  (C)	 John said that when he cooked he 

was bored

	 	 (D)	 John says that when he is bored, he 
cooks

198.	 	Select the most appropriate synonym of 
the given word.

		  DISTASTE

		  (A)	 loathing	 (B)	 neutral

		  (C)	 tasteless	 (D)	banal
199.	 	Select the most appropriate meaning of 

the idiom given below :
		  Do something at the drop of the hat
		  (A)	 do something without wearing a hat

	 	 (B)	 do something without having 

planned before hand
		  (C)	 do something wearing a hat

	 	 (D)	 do something that requires great 
planning

200.	 	Select the most appropriate option to fill 
in the blank.

		  Literature does not exist only to provoke 
feelings of happiness or to ............ us with 
its pleasure; it should also challenge at 
perturb us.

		  (A)	 reconcile	  (B)	trouble

		  (C)	 cloy	 (D)	placate

O;k[;kRed gy
lkekU; cqf¼eÙkk ,oa rdZ'kfDr

1.	 (B)	 �'kCnksa dks 'kCndks'k ds vuqlkj yxkus ij
			   Vacationing – 2
			   Vaccillating – 1
			   Vaccination – 3
			   Vacillatory – 5
			   Vacuumising – 4
			   vr% 21354 lgh Øe gSA

2.	 (C)	 ftl izdkj]

			   P ↔ K (11)
			   I ↔ R (18)
			   L ↔ O (15)
			   O ↔ L (12)
			   T ↔ G (7)
			   ⇒ 11+18+15+12+7 = 63

			   vkSj

			   R ↔ I (9)
			   I ↔ R (18)
			   C ↔ X (24)
			   E ↔ V (22)
			   ⇒ 9+18+24+22 = 73

			   mlh izdkj]

			   R ↔ I (9)
			   U ↔ F (6)
			   L ↔ O (15)
			   E ↔ V (22)
			   ⇒ 9+6+15+22 = 52

3.	 (C)	 ftl çdkj]
			   F ⇒ 6 ⇒ 6 — 1 = 5
			   R ⇒ 18 ⇒ 1 + 8 — 1 = 8
			   U ⇒ 21 ⇒ 2 + 1 — 1 = 2
			   I ⇒ 9 ⇒ 9 — 1 = 8
			   T ⇒ 20 ⇒ 2 + 0 — 1 = 1

			   mlh çdkj]
			   G ⇒ 7 ⇒ 7 — 1 = 6
			   R ⇒ 18 ⇒ 1 + 8 — 1 = 8
			   A ⇒ 1 ⇒ 1 — 1 = 0
			   P ⇒ 16 ⇒ 1 + 6 — 1 = 6
			   E ⇒ 5 ⇒ 5 — 1 = 4
			   S ⇒ 19 ⇒ 1 + 9 — 1 = 9

			   vr% GRAPES dk 680649 dwV gSaA

4.	 (C)	 fn;s x;s la[;k ;qXeksa esa izFke in dk oxZ 
djds mlesa 4 dk xq.kk djds nwljk in 
izkIr gksrk gS tks bl izdkj gSµ

			   (16)2 × 4 = 256 × 4 = 1024
			   (14)2 × 4 = 196 × 4 = 784
			   (12)2 × 4 = 144 × 4 = 576
			   vr% (18)2 × 4 = 324 × 4 = 1296 gksuk 

pkfg,
			   vr% fodYi (C) esa fn;k x;k la[;k ;qXe 

vlaxr gSA

5.	 (D)	 fn;s x;s la[;k ;qXeksa dk iSVuZ bl izdkj 

gSµ
			   (16)2 – (16 × 2) = 256 – 32 = 224
			   (21)2 – (21 × 2) = 441 – 42 = 399
			   (35)2 – (35 × 2) = 1225 – 70 = 1155
			   blh izdkj]
			   (17)2 – (17 × 2) = 289 – 34 = 255 

gksxkA

			   vr% fodYi (D) iz'u dk lgh mÙkj gksxkA

6.	 (C)	 nh xbZ Ükà[kyk esa 'kCnksa dks LFkkuksa ds vkdkj 
ds vuqlkj cM+s ls NksVs Øe esa yxk;k x;k 
gS tks bl izdkj gSµ

			   ,f'k;k ® nf{k.k-iwoZ ,f'k;k ® Hkkjr ® 
dsjy ® gfjin

			   vr% fodYi (C) esa fn;k x;k Øe iz'u 
dk lgh mÙkj gSA

7.	 (B)	 ��gekjs ikl fuEu ifjokj&o`{k vkjs[k gSaµ

			  :fDe.kh                 lquhy
     	      	   (–)                           (+)
         	      |                               |
       	  ik;y — lqjfHk = jktw 
            	  (–)       (+)                                    
           	    |
            	    |
       	  lkfjdk — dkO;k
          	    (– )          (–)
		 (B)	 dkO;k lquhy dh iksrh gSA

8.	  (C)	 ��W + X ⇒ W, X dk HkkbZ gSA

			  X – P ⇒ X, P dh ekrk gSA

			  P – Q ⇒ P, Q dh ekrk gSA

			  Q + T ⇒ Q, T dk HkkbZ gSA

			  T ÷ U ⇒ T, U dk csVk gSA

			  U × S ⇒ U, S dk firk gSA

			  S % J ⇒  S, J dh cgu gSA

			
                ‘+’  iq#"k dks n'kkZrk gS tcfd ‘–’  

efgyk dks n'kkZrk gSA
			  ‘—’ HkkbZ&cgu ds lEcU/k dks n'kkZrk 

gSA
			  ‘↔’ ifr&iRuh ds laca/k dks n'kkZrk gSA
			  fodYi (C) vlR; gS pw¡fd W, J ls 

nwljh ih<+h Åij gS blfy, ifr&iRuh 
ugha gks ldrsA

9.	  (C)	 ftl izdkj]

			   V +1  W +1  X			 
			   M +1  N +1  O	
			   mlh izdkj]

			   S  +1  T +1  U
			   T +1  U +1  V	

10.	 (D)	 ftl izdkj]
			   (121) × 11 = 1331
			   mlh izdkj]
			   (141) × 12 = 1692

11.	 (B)	 ftl izdkj]
			   365 : 90
			   3 × 6 × 5 = 90
			   mlh izdkj]
			   623 : 36
			   6 × 2 × 3 = 36

12.	 (C)	 ftl izdkj]
			   N  –1  M  –1  L
			   D  –1  C  –1  B	
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			   mlh izdkj]
			   V  –1  U  –1  T
			   A  –1  Z  –1  Y
13.	 (B)	

		

if'pe

mÙkj

iwjc

nf{k.k

20
 eh-10 eh-

50 eh-

50 eh-

40 eh-

30 eh-

			   dFku I : rhljs eksM+ ds ckn izdk'k dk 
eq¡g mÙkj&if'pe fn'kk esa gSA

			   dFku II : ik¡posa eksM+ ds ckn izdk'k dk 
eq¡g iwoZ fn'kk esa gSA

			   vr% u rks dFku I u gh II lgh gSA

14.	  (A)	

		

S T

R

U

Q

P

12 eh-

12 eh-14 eh-

20 eh- 25 eh-

10 eh-

			   dFku I : R vkSj U ds chp dh nwjh  

			 
= ( ) ( )12 + 5 = 144+252 2

			   = = 169 = 13 eh-
			   dFku II : P, U ls nf{k.k&if'pe fn'kk 

esa gSA
			   vr% dsoy dFku I lgh gSA

15.	 (D)	 lkr fe=ksa esa ftudh vk;q fHkUu-fHkUu gS 
dsoy nks yksx Q ls ofj"B gSa ftlesa P, Q 
ls ofj"B gS] ysfdu O ls dfu"B

			   O > P > Q > ..... > ..... > ..... > .....
			   dsoy rhu yksx S ls dfu"B gSa rFkk M, 

R ls ofj"B] ysfdu S ls dfu"B gSA N 
lcls dfu"B gSA

			   O > P > Q > S > M > R > N
			   vr% Q rFkk R ds chp 2 yksxksa dh vk;q 

gS fodYi (D) iz'u dk lgh mÙkj gSA

16.	 (D)		  (5)2 × 2 + 2	= 25 × 2 + 2
					    = 50 + 2 = 52
				    (7)2 × 2 + 2	= 49 × 2 + 2

					    = 98 + 2 = 100
			   blh izdkj] 
				    (a)2 × 2 + 2	= 164
				    a2 × 2	= 164 – 2

				    a2	= 162

2  
= 81

				    a	= 9
			   vr% ? ds LFkku ij 9 vk;sxkA
			   fodYi (D) lgh mÙkj gSA

17.	 (D)	 	 24 × (–8)	= –192
				    (–31) × (–8)	= 248
				    (–18) × (–8)	= 144
			   vr% ? ds LFkku ij 144 vk;sxkA
			   fodYi (D) lgh mÙkj gSA

18.	 (C)	 fn;s x;s lEcU/k esa izFke nks v{kj rFkk 
vfUre nks v{kjksa dks 'kCn ds mYVs Øe esa 
fy[kk x;k gS rFkk e/; ds 'ks"k v{kjksa dks 
o.kZekyk ds mYVs Øe esa fy[kk x;k gS tks 
bl izdkj gSSaµ

N U M B E R

U N N Y R E

M O T H E R

O M G S R E

			   blh izdkj] F I N G E R

I F M T R E

			   vr% ? ds LFkku ij IFMTRE vk;sxkA
			   fodYi (C) iz'u dk lgh mÙkj gSA

19.	  (C)	1296 = 6 × 6 × 6 × 6 = (6)4

			   216 = 6 × 6 × 6 = (6)3 

			   36 = 6 × 6 = (6)2

			   ∴ ? = 216
1

20.	 (B)	 Üka`[kyk dk Øe fuEuor~ gS&

	      

5.5   11   17.5     25    33.5     43    53.5

     +12       	 +16	             +20	  

+14 +18

21.	 (D)	 132 × 0.5 + 1 = 67
			    67  ×  1  +  1 = 68
			    68  × 1.5 + 1 = 103
			   103 ×  2  +  1 = 207
			   207 × 2.5 + 1 = 518.5 ≠ 518
			   vr% 518 xyr in gSA

22.	 (C)	 fn;s x;s dksM 'kCnksa esa v{kjksa ds LFkkuh; 
ekuksa dks ,dkUrj :i ls ,d-,d c<+k;k 
x;k gS tks bl izdkj le>k tk ldrk gSA

			   RAIN esa]	 R	= 18 
				    A	= 1 + 1 = 2
				    I	= 9 
				    N	= 14 + 1 = 15

			   blh izdkj] SUN esa
				    S	= 19 
				    U	= 21 + 1 = 22

				    N	= 14  

			   vr% MOON esa]
				    M	= 13 
				    O	= 15 + 1 = 16
				    O	= 15 
				    N	= 14 + 1 = 15

			   vr% MOON dk dwV 'kCn 13161515 
gksxkA

23.	 (C)	 fn;s x;s iz'u esa 'kCn ds izFke v{kj ds 
LFkkuh; eku ls 'kCn dks dwVc¼ fd;k x;k 
gS tks bl izdkj le>k tk ldrk gSµ

			   READ esa] R dk LFkkuh; eku = 18
			   The esa] T dk LFkkuh; eku = 20
			   Code esa] C dk LFkkuh; eku = 3
			   vr% Read the code dks 18 20 3 ds :i 

esa dwVc¼ fd;k tk;sxkA

			   mlh izdkj]

			   Decode esa] D dk LFkkuh; eku = 4
			   The esa] T dk LFkkuh; eku = 20
			   Code eas] C dk LFkkuh; eku = 3
			   vr% Decode the code dks 4203 }kjk 

dwVc¼ fd;k tk;sxkA

			   vr% Make one code esa]

			   Make esa M dk LFkkuh; eku = 13
			   One esa O dk LFkkuh; eku = 15
			   Code esa C dk LFkkuh; eku = 3
			   vr% make one code dks 13 15 3 ds 

:i esa dwVc¼ fd;k tk;sxkA

			   vr% fodYi (C) iz'u dk lgh mÙkj gSA

24.	 (B)	 nh xbZ la[;k Js.kh esa la[;kvksa ds e/; dk 
vUrj 17 ds vHkkT; xq.ku[k.Mksa esa gS tks 
bl izdkj gSµ

286

17×1=17

303 320 371 422 507 592

17×1=17 17×3=51 17×3=51 17×5=85 17×5=85

			   vr% ? ds LFkku ij 592 vk;sxkA
			   fodYi (B) iz'u dk lgh mÙkj gSA

25.	 (A)	 nh xbZ la[;k Js.kh esa la[;k ds e/; dk 
vUrj 5, 1, 1.5 .... ds xq.kt gS tks bl 
izdkj gSµ

2

10×1=10

22 32 42 57 87 162 387

20 10×1.5=15 15×2=30 30×2.5=75 75×3=22520×.5=10

			   vr% \ ds LFkku ij 387 vk;sxkA
			   fodYi (A) iz'u dk lgh mÙkj gSA

26.	 (B)	 nh xbZ la[;k Js.kh esa la[;kvksa ds e/; ds 
vUrj dk vUrj vHkkT; la[;k;sa gSa] tks 
bl izdkj le>k tk ldrk gSµ
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			   vr% ? ds LFkku ij 595 vk;sxkA
			   fodYi (B) iz'u dk lgh mÙkj gSA

27.	 (C)	 LrEHk I :
			   (16+17+21) × 3 = 162
			   LrEHk II :
			   (8+12+15) × 3 = 105
			   mlh izdkj]
			   LrEHk III :
			   (13+23+19) × 3  =  165
28.	 (A)	 N → –, A → + ysus ij

	 				  ftl izdkj]

					   24 N 16 A 4 = 12
					   24 – 16 + 4 = 28 – 16 = 12
			   vkSj  14 A 18 N 12	= 20
			     14 + 18 – 12 	= 32 – 12 = 20
		  	 mlh izdkj]

			    48 N 16 A 15	 = ?	
			     48 – 16 + 15 	= 63 – 16 = 47

29.	 (C)	 fodYi (C) ls]

			   13Q182S42P16R4

			   fpÊksa dks j[kus ij]
			   = 13 ÷ 182 × 42 + 16 – 4

			   = .182
13 42 16 4–+ × 42 + 16 – 44

			   = 3 + 16 – 4
			   = 19 – 4 = 15
			   vr% fodYi (C) lgh gSA

30.	 (B)	 fodYi (B) ls fpÊksa dks j[kus ij]

		  Þ	 37 × 3 + 21 – 79 = 18 × 4 – 19
		  Þ		  111 + 21 – 79	= 72 – 19
		  Þ		  53	= 53
				    L.H.S	= R.H.S

31.	 (C)	 fodYi (C) ls]

				   41 × 2 + 36 ÷ 6 – 57	= 7 × 4 + 3
		  Þ		  41 × 2 + 6 – 57	= 28 + 3
		  Þ		  88 – 57	= 31
		  Þ		  31	= 31

32.	 (A)	 la[;k '6' rhuksa o`Ùkksa ds vUrxZr gS tks ;g 
iznf'kZr djrh gS fd 6 ckfydk,¡ f[kykM+h 
ds lkFk-lkFk urZdh Hkh gSaA

				   vr% fodYi (A) lgh gSA

33.	 (C)	 dFku esa Li"V :i ls dgk x;k gS fd futh 

fo|ky; ds f'k{kd ifjJeh gksrs gSaA blls 

fu"d"kZ (i) iwjh rjg ls vuqlj.k djrk gS 

fd dqN ifjJeh f'k{kd futh fo|ky; ds 

f'k{kd gSaA

			   iz'kklfud deZpkjh ds ckjs esa dFku esa 

dqN Hkh ugha crk;k x;k gS blhfy;s fu"d"kZ 

(ii) vuqlj.k ugha djrk gSA		

	vr% fodYi (C) lgh gSA

34.	 (D)	 yky ihyk xqykch lQsn

			   I. ×	 II. 	 III. 

			   vr% mi;qZDr osu vkjs[k ls LiÔ gksrk 
gS fd dsoy fu"d"kZ II vkSj III vuqlj.k 
djrk gSA

35.	 (C)	 R M K G

			    I.        II. ×         III. 	
			   vr% mi;qZDr osu vkjs[k ls LiÔ gksrk 

gS fd dsoy fu"d"kZ I vkSj III vuqlj.k 
djrs gSaA

36.	 (C)	 M * 2N
			   M = 2N	 ....(i)
			   3N γ L
			   3N ≤ L

			   M
2

3  ≤ L (lehdj.k (i) ls)

			   3M ≤ 2L

			   vr% M < L
			   ∴ M β L

37.	 (B)	 esjs fe= dk tUe 4 fnlEcj dks gqvk FkkA

			   esjk tUe 4 fnlEcj – 20 + 1 = 15 
uoEcj dks gqvk FkkA

			   cky fnol 14 uoEcj dks euk;k tkrk 
gSaA

				   vr% 15 uoEcj dk fnu

					    =	 c`gLifrokj + 1
					     =	 'kqØokj
38.	 (A)	

 

B

E

F

C

A

D

			   F, D ds rqjUr ck;sa cSBk gSA

			   G vkSj E ds chp nks O;fDr cSBs gSaA 

			   vr% nksuksa dFku lgh gSaA

39.	 (B)	 M > N D = S < F > I < U<

F > N

			   vr% 'F > N' fuf'pr :i ls lR; gSA

40.	 (A)	� ftl izdkj igyh ls nwljh vkÏfr esa igyh 
vkÏfr iwjh rjg iyV tkrh gSA mlh izdkj 
rhljh vkÏfr iwjh rjg iyV dj pkSFkh 

vkÏfr cukrh gSA
			   vr% fodYi (A) lgh gSA

41.	 (B)	

			   Li"V gS fodYi (B) lgh niZ.k vkÏfr gSA

42.	 (C)	

			   DABG, DBCD, DFDE, DGFQ
			   DBHI, DDIJ, DKFJ, DGHK
			   DHNO, DNIM, DMLJ, DKLO
			   DNPO, DNPM, DPLM, DKLO
			   DMNO, DLMO, DLNO, DLMN
			   vr% nh xbZ vkÏfr esa dqy 20 f=Hkqt 

gSaA

43.	 (D)

 	

			   fodYi (D) dh vkÏfr iz'u vkÏfr ds 

izfr:i dks iwjk djsxhA 

			   vr% fodYi (D) lgh mÙkj gSA 

44.	 (B)

 	

			   fodYi (B) dh vkÏfr iz'u vkÏfr ds 
izfr:i dks iwjk djsxhA 

			   vr% fodYi (B) lgh mÙkj gSA 
45.	 (A)

 	

			   fodYi (A) dh vkÏfr iz'u vkÏfr ds 
izfr:i dks iwjk djsxhA 

			   vr% fodYi (A) lgh mÙkj gSA 

46.	 (B)	 fodYi (B) dh vkÏfr iz'u vkÏfr esa 
fufgr gSA vr% fodYi (B) lgh mÙkj gksxkA

47.	 (B)	

			   Li"V gS fodYi (B) lgh niZ.k vkÏfr gSA
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48.	 (A)

 	

			   fodYi (A) dh vkÏfr iz'u vkÏfr ds 
izfr:i dks iwjk djsxhA 

			   vr% fodYi (A) lgh mÙkj gSA

49.	 (B)	 fodYi (B) dh vkÏfr iz'u vkÏfr esa 
fufgr gSA vr% fodYi (B) lgh mÙkj gksxkA

50.	 (B)	

	 Li"V gS fodYi (B) lgh niZ.k vkÏfr gSA

lkekU; tkudkjh
51.	 (B)	 Ne u`R; frCcrh ckS¼ èkeZ ds dqN lEçnk;ksa 

rFkk ckS¼ mRloksa ls lEcfUèkr ,d thoUr 
u`R; gS] ftlesa eq[kkSVksa ,oa oL=ksa dk ç;ksx 
gksrk gSA

52.	 (D)	 nf{k.k dh o`¼ xaxk ds uke ls izfl¼ 
xksnkojh unh dk mn~xe f=;ksEcds'oj 
(Triambakeshwar) egkjk"Vª ls gqvkA ;g 
unh caxky dh [kkM+h esa fxjrh gSA bldh 
dqy yEckbZ 1465 fdeh gSA ;g nf{k.k 
Hkkjr dh lcls yEch unh gSA ;g xaxk ds 
ckn Hkkjr dh nwljh lcls cM+h unh gSA

53.	 (B)	 Hkkjr dk lafo/kku 26 uoEcj] 1949 dks 
cudj rS;kj gqvk rFkk 26 tuojh] 1950 

dks ykxw gqvkA ewy lafo/kku esa 22 Hkkx] 
395 vuqPNsn rFkk 12 vuqlwfp;k¡ gSaA bl 
lafo/kku dks cukus esa 2 o"kZ 11 ekg rFkk 
18 fnu dk le; yxkA Hkkjr dk lafoèkku 

fo'o dk lcls yEck lafo/kku gSA
54.	 (B)	l	 ugiuk mÙkj if'peh Hkkjr esa nks izeq[k 

'kd {k=i jktoa'kksa esa ls ,d] {kgjkrksa 
dk laLFkkid FkkA

		  	 l	 dq"kk.k ;w>h tutkfr dh ik¡p 'kk[kkvksa 
esa ls ,d gS] tks phuh lhek ds lkFk 
;k eè; ,f'k;k esa jgrs FksA phuh 
lzksrksa esa] mUgsa xqb'kqvkax dgk tkrk 
gSA mUgksaus varr% lÙkk esa vU; ;w>h 
tutkfr;ksa dks ihNs NksM+ fn;kA igyh 
'krkCnh bZ- esa] os ikfFkZ;u vkSj 'kd 
ij fot; çkIr djrs gq, iwoZ Hkkjr 
dh vksj c<+sA 

	 		 l	 dqtqyk dMfQlsl ;k dMfQl I (30-
80 bZ-)] foe dMfQlsl (95-127 
bZ-)] dfu"d (127-150 bZ-)] gqfo"d 
(150-180 bZ-)] oklqnso (191-232 
bZ-)] okf'k"d (247-265 bZ- AD) 

dq"kk.k 'kkld gSaA 

	 	 	 l	 dq"kk.kksa us js'ke ekxZ ds cM+s fgLls dks 
fu;af=r fd;k ftlds dkj.k phu esa 
ckS¼ èkeZ dk çlkj gqvkA bl le; ds 
nkSjku ckS¼ èkeZ dksfj;k vkSj tkiku 
esa Hkh QSyus yxkA

55.	 (C)	 Hkkjrh; fØdsV Vhe us ,dfnolh; eSpksa 
dk 1983 eas dfiy nso dh dIrkuh eas 
loZizFke fØdsV dk fo'o di thrk FkkA 
nwljh ckj Hkkjr us 2011 esa egsUæ flag 
èkksuh dh dIrkuh eas fo'o di thrkA

56.	 (D)	 l	 xaxk dk eSnku ?kXxj vkSj rhLrk ufn;ksa 
ds chp QSyk gSA ;g eSnku mÙkjk[k.M 
ls ysdj caxky rd foLrkfjr gSA 
bl eSnku dh pkSM+kbZ 300 ls 400 
fdyksehVj rFkk yEckbZ yxHkx 1600 
fdyksehVj gSA

			   l	 lkekU;r% bl eSnku dks xaxk&;equk 
nksvkc ds uke ls Hkh tkuk tkrk gSA 
lkFk gh bl eSnku dks Hkkjr dh [kk| 
isfVdk Hkh dgk tkrk gSA

57.	 (D)	 rjkbu dk izFke ;q¼ (1191 bZ-) eas rqdZ 
vkØe.kdkjh eqgEen xksjh ,oa i`Fohjkt 
pkSgku ds e/; gqvkA bl ;q¼ eas i`Fohjkt 
pkSgku us eqgEen xksjh dks ijkLr fd;kA 
rjkbu ds f}rh; ;q¼ (1192 bZ-) eas eqgEen 
xksjh us i`Fohjkt pkSgku dks ijkLr dj 
Hkkjr eas rqdZ lÙkk LFkkfir gksus dk ekxZ 
iz'kLr fd;kA

58.	 (C) lqjsUæukFk VSxksj us 26 tqykbZ] 1876 
dks vkuan eksgu cksl ds lkFk feydj 
dydÙkk esa bafM;u us'kuy ,lksfl,'ku 
dh LFkkiuk dhA 1885 esa bl laxBu dk 
foy; dkaxzsl esa dj fn;k x;k FkkA bldk 
mís'; Hkkjr esa 'kfä'kkyh tuer dk 
fuekZ.k djuk rFkk leku jktuhfrd fgrksa 
vkSj egÙokdka{kkvksa ds vkèkkj ij fofoèk 
Hkkjrh; tkfr;ksa rFkk oxks± dk ,dhdj.k 
djuk FkkA vius tUedky ls gh bl 
,lksfl,'ku us ns'k ds lkeus mifLFkr 
jktuhfrd ç'uksa ij Hkkjrh; tuer dks 
laxfBr djus rFkk vfHkO;ä djus dk 
ç;kl fd;kA ijUrq ;g ,lksfl,'ku okLro 
esa uje ny okyksa dk laxBu cuk jgk vkSj 
vkt Hkh bldk ;gh :i gSA

59.	 (D)	 l	 bjksM osadV uk;dj jkeklkeh ftUgsa 
isfj;kj uke ls Hkh tkuk tkrk Fkk] 
chloha lnh ds rfeyukMq ds ,d izeq[k 
jktusrk FksA bUgksaus tfLVl ikVhZ dk 
xBu fd;k ftldk fl¼kUr LokfHkekuh 
fgUnqRo dk fojks/k FkkA bjksM osadV 

uk;dj us nzfoM+ vkanksyu dk usr`Ro 
fd;kA

			   l	dkathoje~ uVjktu~ vUuknqjS rfeyukMq 
ds yksdfiz; jktusrk] vius izns'k ds 
izFke xSjdk¡xzslh eq[;ea=h ,oa nzfoM+ 
equs= dM+xe ny ds laLFkkid FksA

	 		 l	ih- R;kxjkt psêh us tfLVl vkUnksyu 
dh LFkkiuk dh FkhA

	 		 l	ih- R;kxjkt psn`h us tfLVl vkUnksyu 
dh LFkkiuk dh FkhA

	 		 l	pØorhZ jktkxksikykpkjh Hkkjr ds 
odhy] ys[kd] jktuhfrK vkSj 
nk'kZfud FksA os jktkth uke ls Hkh 
tkus tkrs gSaA os LorU= Hkkjr ds  
f}rh; xouZj tujy vkSj izFke 
Hkkjrh; xouZj tujy FksA

60.	 (B)	 iz/kkuea=h Qly chek ;kstuk (Pradhan 
Mantri Fasal Bima Yojana) 13 

tuojh] 2016 dks iz/kkuea=h ujsUæ eksnh 
us 'kq: dhA ck<+] vk¡/kh] vksys vkSj rst 
ckfj'k ls ftudh Qly [kjkc gks tkrh Fkh] 
,sls yksxkas dks bl ;kstuk ls jkgr feysxhA 
blds rgr fdlku dks [kjhQ Qly ds 
fy, 2 Qhlnh izhfe;e vkSj jch dh Qly 
ds fy, 1.5% izhfe;e dk Hkqxrku djuk 
iM+rk gSA

61.	 (B)	 ,Ycwfeukµ;g ,d izdkj dk izksVhu gSA 
;g lkaæ yo.k ?kksyksa eas /khjs-/khjs ?kqyrk 
gSA vYcwfeuk okys inkFkZ tSls v.Ms dh 
lQsnh vkfn dks ,YcwfeukW,M~l dgrs gSaA

62.	 (A)	 Qwy&ikS/kksa ds iztuu Hkkx dk izfrfufèkRo 
djrk gSA Qwy ls gh Qy o cht dk fuekZ.k 
gksrk gSA

63.	 (D)	 xq# ,e-ds- ljkstk dks HkjrukVîe u`R; ds 
vFkd iz;kl ds fy, iùJh ls lEekfur 
fd;k x;k FkkA Lej.k jgs fd HkjrukVîe 
rfeyukMq jkT; dk ,d 'kkL=h; u`R; 
gS ftldk ,d ewy lzksr Hkjr eqfu dh 
ukV~;'kkL= gSA dqfpiqM+h vkU/kz izns'k dk] 
vksfM'kh vksfM'kk dk rFkk eksfguhvêe 
rfeyukMq jkT; dk 'kkL=h; u`R; gSA

64.	 (D)	 vkiwfrZ oØ ds lkFk&lkFk pyus dks vkiwfrZ 
esa foLrkj rFkk ladqpu gksrk gSA

65.	 (D)	 vktkn Hkkjr esa igyh ckj fdlh U;k;kèkh'k 
dks in ls gVkus dh dk;Zokgh 1991 esa gqbZ 
FkhA lqçhe dksVZ ds tt oh- jkekLokeh 
egkfHk;ksx dk lkeuk djus okys igys 
tfLVl FksA muds f[kykQ 1991 es a 
egkfHk;ksx çLrko yk;k x;k FkkA gkykafd 
;g çLrko yksdlHkk esa fxj x;k FkkA muds 
f[kykQ 1990 esa iatkc vkSj gfj;k.kk 
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gkbZdksVZ ds phQ tfLVl ds in ij jgrs 
gq, Hkz"Vkpkj ds xaHkhj vkjksiksa ds vkèkkj 
ij in ls gVkus ds fy;s egkfHk;ksx çLrko 
is'k fd;k x;k FkkA

66.	 (D)	 bfUnjk IokbaV fudksckj }hi esa fLFkr gSA 
;g Hkkjr dk nf{k.kre fcUnq gSA bls 
fixesfy;u fcUnq Hkh dgk tkrk gSA Hkkjr 
dk lcls iwohZ fcUnq fdcqFkw (v#.kkpy 
izns'k) rFkk Hkkjr dk lcls if'peh fcUnq 
xkSjeksrk (xqtjkr)] Hkkjr dk lcls mÙkjh 
fcUnq bfUnjk dksy gS] tks tEew-d'ehj eas 
fLFkr gSA

67.	 (B) dydÙkk mPp U;k;ky; lcls iqjkuk mPp 
U;k;ky; gS ftldh LFkkiuk 2 tqykbZ, 
1862 dks gkbZdksVZ ,DV 1861 ds vUrxZr 
dh x;h FkhA dydÙkk mPp U;k;ky; dh 
LFkkiuk ds le; Hkkjr dk ok;ljk; ykMZ 
dSfuax FkkA dydÙkk mPp U;k;ky; dk 
{ks=kf/kdkj caxky ds vfrfjDr vaMeku 
fudksckj }hi lewg rd gSA

68.	  (A) x`g ea=ky; us 2000 bZ- esa vkijkfèkd 
U;k; ç.kkyh esa lqèkkj ds fy, tfLVl 
eyheFk lfefr (Malimath Commi- 

ttee) dk xBu fd;k FkkA eyheFk lfefr 
(Malimath Committee) us 2003 esa 
viuh fjiksVZ lkSaih vkSj vijkèk dh tk¡p 
vkSj ltk ij flQkfj'ksa dhaA ml le; 
rks flQkfj'kksa dks ykxw ugha fd;k x;k Fkk 
ij vc ljdkj }kjk bldh flQkfj'kksa 
ij nksckjk xkSj fd;k tk jgk gSA bldh 
,d eq[; flQkfj'k Fkh fd ,d iqfyl 

vfèkdkjh ds le{k fn, x, c;ku dks 
vnkyr esa lcwr ds :i esa ekU; fd;k 
tk,A bldh vU; flQkfj'ksa Fkhaµxyr 
FIR ds fy, dBksj naM] ,d jk"Vªh; 
U;kf;d vk;ksx dk xBu] U;k;kèkh'kks a 
ds egkfHk;ksx dks de eqf'dy cukus ds 
fy, vuqPNsn 124 esa la'kksèku vkfnA

69.	 (B)	 l	çfrgkj oa'k ds ukxHkê f}rh; us 
dUukSt esa viuh ubZ jktèkkuh dh 
LFkkiuk dhA

		  	 l	 xqtZj izfrgkj ewy :i ls i'kqpkjd 
vkSj lsukuh FksA 

	 		 l	 çfrgkjksa us viuh mikfèk èkkj.k dh 
ftldk 'kkfCnd vFkZ gS ̂ ^}kj j{kd**A 

	 		 l	 jkT; dh LFkkiuk gfj'paæ (czkã.k) us 
tksèkiqj (nf{k.k-if'peh jktLFkku) esa 
dh FkhA 

	 		 l	 ukxHkê ds 'kklu ds nkSjku 8oha 
'krkCnh dh nwljh frekgh esa jktoa'k 

dks egRo feykA  

	 		 l	 lsu oa'k ds laLFkkid gsear lsu ewy 
:i ls iky oa'k ds ,d lgk;d  FksA 

	 		 l	 11oha 'krkCnh ds eè; esa mUgksaus viuh 
Lora=rk dh ?kks"k.kk dh vkSj [kqn dks 
,d jktk ds :i esa LFkkfir fd;kA 

	 		 l	 uo}hi lsu oa'k dh jktèkkuh FkhA 

	 		 l	 pksy lkezkT; ds laLFkkid fot;ky; 

Fks] tks dkaph ds iYyoksa ds igys 

lkear FksA 

	 		 l	 mlus 850 AD esa ratkSj ij dCtk 

dj fy;k FkkA

	 		 l	 blfy, ratkSj dks ç[;kr pksy 

lkezkT; dh igyh jktèkkuh cuk;k 

x;kA 

	 		 l	 iky oa'k 8oha ls 12oha 'krkCnh rd 

fcgkj vkSj caxky esa ,d 'kkld 

jktoa'k Fkk] blds laLFkkid xksiky 

FksA 

	 		 l	 ikyksa dh eq[; jktèkkuh iwohZ fcgkj 

esa eqnxkfxjh (vc eqaxsj) FkhA

70.	 (B)	 ikuh dk jklk;fud lw= H
2
O gSA ;g 0ºC 

ij te tkrk gSA ;g ,d jklk;fud inkFkZ 

gS] ftldk v.kq nks gkbMªkstu ijek.kq vkSj 

,d vkWDlhtu ijek.kq ls cuk gSA ;g lkjs 

izkf.k;ksa ds thou dk vk/kkj gSA

71.	 (C) Ï".kk unh nf{k.k Hkkjr dh ,d egÙoiw.
kZ unh gS] bldk mn~xe egkjk"Vª jkT; esa 
egkcys'oj ds lehi if'peh ?kkV Ük`a[kyk 
ls gksrk gS] tks Hkkjr ds if'peh leqærV 
ls vfèkd nwj ugha gSA ;g iwoZ ls if'pe 
dh vksj cgrh gS vkSj fQj lkekU;r% 
nf{k.k&iwohZ fn'kk esa lkaxyh ls gksrs gq, 
dukZVd jkT; lhek dh vksj cgrh gSA ;gk¡ 
igq¡pdj ;g unh iwoZ dh vksj eqM+ tkrh 
gS vkSj vfu;fer xfr ls dukZVd vkSj 
vkaèkz çns'k jkT; ls gksdj cgrh gSA vc 
;g nf{k.k&iwoZ o fQj iwoksZÙkj fn'kk esa ?kwe 
tkrh gS vkSj blds ckn iwoZ esa fot;okM+k 
esa vius MsYVk 'kh"kZ dh vksj cgrh gSA ;gk¡ 
ls yxHkx 1,290 fdeh dh nwjh r; djds 
;g caxky dh [kkM+h esa fey tkrh gSA Ï".kk 
ds ikl cM+k vkSj cgqr mitkÅ MsYVk gS] 
tks iwoksZÙkj esa xksnkojh unh {ks= dh vksj 
vkxs c<+rk tkrk gSA Ï".kk unh dh yEckbZ 
yxHkx 1400 fdeh gSA Ï".kk unh ?kkVh 
ifj;kstuk (egkjk"Vª) ls ;g vk'kk dh tkrh 
gS fd blls jkT; dks flapkbZ ds fy, vfèkd 

ikuh fey ldsxkA 

			   Ï".kk unh dks nks lcls cM+h lgk;d  
ufn;k¡] Hkhek (mÙkj) vkSj rqaxHkæk (nf{k.k) 
gSaA Hkhek unh (egkjk"Vª) ij mTtuh ckaèk 
vkSj rqaxHkæk unh ij gkSlisV esa cus ,d 
vU; ckaèk ls flapkbZ ds ikuh esa o`f¼ gqbZ 
gSA gkSlisV ls fo|qr ÅtkZ dh vkiwfrZ Hkh 
gksrh gSA

72.	 (A)	 l	dkWQjMSe dks vLFkk;h lajpuk ds :i 
esa ifjHkkf"kr fd;k tk ldrk gS ftls 
ikuh dks fu"iknu LFky ls nwj j[kus 
ds fy, cuk;k x;k gS rkfd lajpuk 
dks lw[kh lrg ij cuk;k tk lds A

	 		 l	dkWQjMSe ,d lajpuk gS tks ikuh dks 
cjdjkj j[krh gS vkSj ,d dk;Z {ks= 
dks ikuh ls eqä djus dh vuqefr nsrh 
gS rkfd pkyd ny daØhV] [kqnkbZ] 
ejEer] osYM bR;kfn Mky ldsA

	 		 l	,d tCr tyk'k; ,d unh ;k unh 
dh ?kkVh esa ,d csflu dk fuekZ.k dj 
èkkjk çokg dks jksdk tkrk gSA rkfd 
vkiwfrZ vi;kZIr gksus ij lax`ghr ikuh 
dk mi;ksx fd;k tk ldsA 

	 		 l	NksVs ck¡èk tks ck<+ ds ikuh ds çokg dks 
jksdus vkSj jksdus ds fy, cuk, tkrs 
gSa] fMVsa'ku ck¡èk dgykrs gSaA

	 		 l	eyck ck¡èk ,d çdkj dk fujksèk ck¡èk 
gS ftldk mi;ksx ryNV dks bdëk 
djus ds fy, fd;k tkrk gS rkfd bls 
mu {ks=ksa esa cgus ls jksdk tk lds tgk¡ 
cM+s ryNV dk fuekZ.k gkfudkjd gks 
ldrk gSA 

73.	 (A)	 eksgutksnM+ksµeksgutksnM+ks ikfdLrku ds 
flU/k izkar dk ,d iqjkrkfRod LFky gSA 
bldk fla/kh Hkk"kk eas vFkZ gSµ^eqnks± dk 
Vhyk*A bl LFky dh [kkst 1922 bZ- esa 
jk[kkynkl cuthZ us dh FkhA ;gk¡ ij 
Hkkjrh; iqjkrRo losZ{k.k ds egkfuns'kd 
tkWu ek'kZu ds usr`Ro esa [kqnkbZ dk dk;Z 
'kq: gqvk FkkA ;g LFky fla/kq unh ds rV 
ij fLFkr gSA

74.	 (B) 'kq"d cQZ Bksl dkcZu Mkb&vkWDlkbM 
dks dgrs gSaA 'kq"d cQZ blfy, dgrs gSa 
D;ksafd lkekU; cQZ dh rjg ;g Bksl æo 
esa ifjofrZr ugha gksrh gS cfYd ok;qeaMyh; 
nkc vkSj 78.7 fMxzh lsUVhxzsM rkieku ij 
Bksl ls lhèks xSl esa ifjofrZr gks tkrh 
gSA ;g cQZ u rks [kkbZ tkrh gS vkSj u 
gh blls diM+s Hkhxrs gSaA bldk mi;ksx 
[kk| ifjj{k.k ds fy, ç'khrd ds :i 
esa fd;k gSA
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75.	 (B)	 lqanjou ;k lqanjcksu Hkkjr rFkk ckaXykns'k 
esa fLFkr fo'o dk lcls cM+k unh MsYVk 
gSA cgqr lh çfl¼ ouLifr;ksa vkSj çfl¼ 
caxky Vkbxj dk fuokl LFkku gSA ;g MsYVk 
èkhjs&èkhjs lkxj dh vksj c<+ jgk gSA dqN 
le; igys dksydkrk lkxj rV ij gh 
fLFkr Fkk vkSj lkxj dk foLrkj jktegy 
rFkk flygV rd Fkk] ijUrq vc ;g rV 
ls 15&20 ehy (24&32 fdyksehVj) nwj 
fLFkr yxHkx 1,80,000 oxZ fdyksehVj 
ds {ks= esa QSyk gqvk gSA ;gk¡ cM+h rknkn 
esa lqanjh isM+ feyrs gSa ftuds uke ij gh 
bu ouksa dk uke lqanjou iM+k gSA lqanjou 
uke laHkor% ^lqanjh dk ou* ls fy;k x;k 
gS] ftldk lacaèk b±èku ds fy, ewY;oku 
ydM+h miyCèk djkus okys ,d fo'kky 
eSaxzkso o`{k ls gSA

76.	 (A)	 vUrfuZfgr rkiµvUrfuZfgr rki og 
rki gS] tc fLFkj rkieku ij izfr 
bdkbZ æO;eku voLFkk ifjorZu ds fy, 
vo'kksf"kr ;k fueksZfpr dh xbZ Å"ek gSA

77.	 (C) tkslsQ tkWu Fkk Welu (18 fnlEcj 
1856&30 vxLr 1940) vaxzst HkkSfrd 
foKkuh FksA oks jkW;y lkslk;Vh vkWQ 
yanu ds fuokZfpr lnL; FksA ,d fo[;kr 
oSKkfud FksA mUgksaus bysDVªkWu dh [kkst dh 
FkhA FkkWelu xSlksa esa fctyh ds pkyu ij 
vius dke ds fy, HkkSfrdh esa 1906 ukscsy 
iqjLdkj ls lEekfur fd;s x,A muds lkr 
Nk=ksa esa muds csVs tkWtZ istsV FkkWelu 
lfgr lHkh HkkSfrd foKku esa ;k jlk;u 
'kkL= esa ukscsy iqjLdkj fotsrk cusA mudk 
fjdkWMZ dsoy teZu HkkSfrd'kkL=h vukZYM 
lksEesjQhYM ds cjkcj gSA

78.	 (B)	 igys bysDVªkWu dks'k] tks ukfHkd ds 
fudVre gksrk gS] esa deh Fkh 'n' bysDVªkWuksa 
ls vf/kd ugha gksrs gSa] tgk¡ 'n' 2 ds cjkcj 
gSA igys d{kk esa bysDVªku dh la[;k 2 
gksrh gSA

79.	 (A)	 Hkki ds ok"ihdj.k dk vUrfuZfgr rki 
540 fdyks dSyksjh gksrk gSA ok"ihdj.k 
og izfØ;k gS] ftlesa dksbZ rRo ;k ;kSfxd 
xSl voLFkk esa ifjofrZr gksrk gSA jlk;u 
foKku eas æo ls ok"i eas ifjofrZr gksus dh 
fØ;k ok"ihdj.k dgykrh gSA

80.	 (A)	 Fkkj jsfxLrkuµFkkj jsfxLrku Hkkjr dk 
o`gr~ Hkkjrh; jsfxLrku gSA ;g jktLFkku 
vkSj ifkdLrku {ks= eas iM+rk gSA blesa 
ekulwu u igq¡p ikus ds dkj.k lw[kk 
e#LFky dgykrk gSA ;g vjkoyh igkM+h 
ds if'peh fdukjs ij Fkkj e#LFky fLFkr 

gSA ;g e#LFky ckyw ds fVCcksa ls <dk gqvk 
,d rjafxr eSnku gSA

81.	 (B)	 dq'ky dks aoj vle ds ,d Hkkjrh; 
vlfe;k LorU=rk lsukuh Fks vkSj og 
Hkkjr ds ,d 'kghn FksA ftUgsa 1942-43 
ds Hkkjrh; LorU=rk la?k"kZ ds Hkkjr NksM+ks 
vkUnksyu ds nkSjku Qk¡lh dh ltk nh xbZ 
FkhA

82.	 (D)	 Ýkal us oLrq ,oa lsok dj (GST) dks lcls 
igys ykxw fd;k FkkA Ýkal us 1954 esa oLrq 
,oa lsok dj dks ykxw fd;k Fkk] rc ls 
yxHkx 160 ns'kksa us fdlh u fdlh :i esa 
bl dj ç.kkyh dks viuk;k gSA Hkkjr us 1 
tqykbZ 2017 dks th ,l Vh dks ykxw fd;k 
FkkA ;g ,d vçR;{k dj gSA 

83.	 (B)	 vksMksehVjµbl ;U= ds }kjk okgu }kjk 
r; dh xbZ nwjh dk ekiu fd;k tk ldrk 
gSA ;g ifg;s okyh xkM+h }kjk pyh nwjh 
ukius ds dke vkrk gSA

84.	 (A)	 gEih egksRlo R;kSgkj dks fot; mRlo ds 
uke ls tkuk tkrk gSA

			   l	 dukZVd jkT; ljdkj us iwoZorhZ 
fot;uxj lkezkT; dh HkO;rk dks fQj 
ls LFkkfir djus ds fy, gEih mRlo 
dk vk;kstu fd;kA

			   l	 , slk ekuk tkrk g S] fd mRlo 
fot;uxj lkezkT; ds le; ls euk;k 
tkrk gS] vkSj blfy, ;g Hkkjr ds 
lcls iqjkus mRloksa@R;kSgkjksa esa ls ,d 
ekuk tk ldrk gSA

			   l	 gEih mRlo ftls fot; mRlo Hkh dgk 
tkrk gS] 2 ;k 3 fnuksa rd euk;k tkrk 
gS] tks izkphu fot;uxj lkezkT; dh 
/kwe/kke] oSHko vkSj efgek dks n'kkZrk 
gSA

85.	 (D)	 e`naxµe`nax nf{k.k Hkkjr dk ,d Fkki ;a= 
gSA ;g dukZVd laxhr esa izkFkfed rky ;a= 
gksrk gSA xk¡oksa esa yksx e`nax ctkdj dhrZu 
xhr xkrs gSaA bldk mi;ksx Hkh <ksyd tSlk 
gh gksrk gSA

86.	 (D)	 i`Foh] feV~Vh] [kfut] pV~Vkuksa dh vk;q 
ds fu/kkZj.k djus eas jsfM;ksdkcZu dky 
fuèkkZj.k fof/k] ;wjsfu;e lhlk dky 
fuèkkZj.k fof/k vkSj iksVSf'k;e vkxZu dky 
fu/kkZj.k fof/k dk mi;ksx fd;k tkrk gSA 
[kqnkbZ dksbZ ,slh fof/k ugha gSA

87.	 (B)	 l dks;ys dk tyuk] la;kstu vfHkfØ;k 
dk ,d mnkgj.k gSA nks ;k nks ls vfèkd 
rRoksa ds la;ksx ls ,d ;kSfxd curk gS] 
la;kstu vfHkfØ;k dgykrh gSA

				  l  	,d la;kstu vfHkfØ;k ,d ,slh 

vfHkfØ;k gS tgk ¡ nk s ;k nk s ls 
vfèkd rRo ;k ;kSfxd feydj ,d 
,dy ;kSfxd cukrs gSaA bl rjg dh 
vfHkfØ;k dks fuEu lehdj.k }kjk 
n'kkZ;k tkrk gS X + Y – XY

88.	 (C)	 fcnsfl;k yksd u`R; 'kSyh xqtjkr jkT; ls 
lacaf/kr ugh gSA ;g fcgkj jkT; dh yksd 
u`R; 'kSyh gSA tks fcgkj ds Hkkstiqjh Hkk"kh 
{ks=ksa esa izpfyr gSA fcgkjh Bkdqj dks bl 
u`R; 'kSyh dk tud ekuk tkrk gSA

			   l	 mUgksaus lekt esa izpfyr ijLij fojksèkh 
eqíksa dks mBk;kA muds u`R; ds fo"k; 
vehj vkSj xjhc] mPp tkfr vkSj 
fupyh tkfr ds chp ijLij fojks/kh 
#>ku FksA

			   l	 fcnsfl;k fcjgk xhrksa dk ,d u`R; 
laLdj.k gSaA u`R; ds lkFk fcjgk xhr 
,d izHkkoh ek/;e curs gSaA

89.	 (C)	 flfydkWu vkorZ lkj.kh ds prqFkZ lewg dk 

nwljk vèkkrq rRo gSA flfydkWu ds rhu 

LFkk;h leLFkkfud gksrs gSa] ftuds ijek.kq 

Hkkj Øe'k% 28.29 gSA ;g Lora= voLFkk 

esa ugha feyrkA

			   flfydkWu MkbZ vkWDlkbM vFkok flfydu 

dks oSKkfud çkphu dky ls rRo ekurs 
vk, gS aA loZçFke Ýkalhlh oSKkfud 
ysokfl;s us ;g crk;k fd ;g rRo u gksdj 
vkWDlkbM ;kSfxd gSA 1823 bZ- esa LohMu 
ds jlk;u oSKkfud cthZfy;l us bl rRo 
dks iksVSf'k;e flfydksa ¶yksjkbM (K

2
SiF

6
) 

dk iksVSf'k;e èkkrq }kjk vip;u dj çkIr 
fd;kA 

90.	 (C)	 lfnZ;ksa osG nkSjku ciZG esa ued Mkyus ls 
ciZG fi?kyus yxrh gS] D;ksafd ciZG dh lrg 
ij ikuh osG fgekad fcanq dks de djrk gSA

91.	 (D)	 volknh pêku ls rkRi;Z gS fd] çÏfr ds 
dkjdksa }kjk fufeZr NksVh&NksVh pêkusa fdlh 
LFkku ij tek gks tkrh gSa] vkSj ckn ds 
dky esa ncko ;k jklk;fud çfrfØ;k ;k 
vU; dkjdksa ds }kjk ijr tSlh Bksl :i esa 
fufeZr gks tkrh gSaA bUgsa gh ̂ volknh pêku^ 
dgrs gSaA volknh 'kSyksa dk fuekZ.k ty] 
ok;q ;k fgekuh] fdlh Hkh dkjd }kjk gks 
ldrk gSA blh vk/kkj ij volknh 'kSysa 
^tyt^] ^ok;w<+^ rFkk ^fgeunh;^ çdkj 
dh gksrh gSaA cyqvk iRFkj volknh izdkj 
dh pêku gSA

92.	 (D)	 lsykesaMj mHk;pj oxZ ls lacaf/kr gSA

			   l 	 mHk;pj oxZ i`"Boa'kh; çkf.k;ksa dk ,d 
cgqr egRoiw.kZ oxZ gS] tks thooSKkfud 
oxhZdj.k ds vuqlkj eRL; vkSj 
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ljhl`i oxks± ds chp dh Js.kh easa vkrk 
gSA

			   l 	 bl oxZ ds dqN tarq lnk ty ij rFkk 
dqN ty vkSj Fky nksuksa ij jgrs gSaa ;s 
vfu;frrkih tarq gSA

			   l 	 bl oxZ dh 3000 tkfr;k¡ ik;h tkrh gSA 
'kjhj ij 'kYd] cky ;k ia[k ugha gksrs 
gSa] ijarq budh Ropk vf/kd xzafFke; 
gksus ds dkj.k fpduh gksrh gSA esa<d 
bl oxZ dk ,d çeq[k çkf.k gSA

93.	 (D) dksf'kdk pØ ds M pj.k esa] dksf'kdk 
'kkjhfjd :i ls cM+h gks tkrh gS vkSj 
dksf'kdkxksa dh çfrÏfr cukrh gS] ;g 
dFku lR; gSA

			   l 	 dksf'kdk pØ ,d vuqØe gS ftlls 
dksf'kdk dh çfrÏfr gksrh gSA

			   l 	 dksf'kdk pØ % ?kVukvks a dk og 
vuqØe gS ftlesa dksf'kdk vius 
thukse dk f}oxq.ku ,oa vU; la?kVdksa 
dk la'ys"k.k djrh gS vkSj blds 
ckn foHkkftr gksdj nks u;h larfr 
dksf'kdkvks a dk fuekZ.k djrh gS a] 
dksf'kdk pØ dgykrh gSA

			   l 	 bl vuqØe esa dksf'kdk o`f¼] xq.klw=ksa 
dk f}xq.kt vkSj dksf'kdk foHkktu 
'kkfey gSaA bldh nks voLFkk,¡ gksrh 
gSA 1. varjkoLFkk 2. lw=h foHkktu 
voLFkkA

94.	 (D)	 jkuh nqxkZorh (tUe% 5 vDVwcj] 1524& 
e`R;q% 24 twu] 1564) xksaMokuk dh 'kkld 
Fkha] tks Hkkjrh; bfrgkl dh lokZfèkd 
çfl¼ jkfu;ksa esa fxuh tkrh gSaA nqxkZorh 
us 16 o"kZ rd ftl dq'kyrk ls jkt 
laHkkyk] mldh ç'kfLr bfrgkldkjksa 
us dh gSA vkbuk&,& vdcjh esa vcqy 
Qty us fy[kk gS&*nqxkZorh ds 'kkludky 
esa xksaMokuk bruk lqO;ofLFkr vkSj le`¼ 
Fkk fd çtk yxku dh vnk;xh Lo.kZeqækvksa 
vkSj gkfFk;ksa ls djrh FkhA* vdcj ds dMk 
ekfudiqj dk lwcsnkj [oktk vCnqy ethn 
[kka tks vklQ [kka ds uke ls tkuk tkrk 
Fkk] us jkuh nqxkZorh ds fo#¼ vdcj dks 
mdlk;kA jkuh nqxkZorh us vius èkeZ vkSj 
ns'k dh n`<+rkiwoZd j{kk dh vksj j.k{ks= 
esa viuk cfynku 1564 esa dj fn;kA

95.	 (B) dkcZu esa vU; dkcZu ijek.kqvksa ds lkFk 
lgla;kstd ca/k }kjk tqM+dj yach Ük`a[kyk 
;k oy; cukus dh ço`fÙk gksrh gSA bl 
ço`fÙk dks Ük`a[kyu (Catenation) dgrs gSaA 

96.	 (B) yksdu`R; esa fgekpy esa lcls çfl¼ 

yksdu`R; FkksMk gSA ;g vius vki esa vyx 

rjg dk gksrk gSA FkksMk flQZ yksdu`R; gh 

ugha bls yksdukVî  ;k [ksy Hkh dgk tk 

ldrk gSA ;s f'keyk] lksyu vkSj fljekSj 

esa eq[;r% vk;ksftr fd;k tkrk gSA tc 

vk"kk<+  ekg esa fc'kw  esyk  yxrk gSA  ;g 

esyk yksd ijaijk ds vuqlkj egkHkkjr 
dky ls dkSjoksa vkSj ikaMoksa ds  ;q¼ ds 
çrhd :i esa  ;k ;q¼ dh Le`fr esa fd;k 
tkrk gSA ;ks¼kvksa dk ,d ny ik'kh (ik'M] 
ikBk) ikaMoksa dk gS rks nwljk 'kkBh ('kkBM] 
'kkBk) dkSjoksa dkA dHkh dchyksa esa jg pqds 
;s ny dkSjoksa vkSj ikaMoksa esa yM+s ;ks¼kvksa 
ds oa'kt ekus tkrs gSaA blesa èkuq"k ck.k dk 
[ksy gksrk gSA blesa yksd laxhr vkSj u`R; 
dk fo'ks"k egRo gksrk gSA [kkl ckr ;g gS 
fd ;g u`R; fnu esa rFkk [kqys eSnku esa 
gksrk gSA ogha dbZ bfrgkldkjksa dk ekuuk 
gS fd ikaMoksa dk lacaèk fgekpy çns'k ls 
jgk gSA f'keyk ftys esa iaMoki.k ,d yksd 
dkO; gS ftlesa ikaMoksa dk o.kZu feyrk gSA

97.	 (D)	 ^LVSP;w vkWQ ;wfuVh* Hkkjr ds izFke mi-

iz/kkuea=h rFkk izFke x`gea=h cYyHk HkkbZ 

iVsy dks lefiZr ,d Lekjd gSA ;g 

Lekjd ljnkj ljksoj ck¡/k 3.2 fdeh dh 

nwjh ij ueZnk unh ij ,d Vkiw ij fLFkr 

gS] tks xqtjkr ds Hk#p ds fudV ueZnk 

ftys esa fLFkr gSA ;g fo'o dh lcls Å¡ph 

ewfrZ gS] ftldh yEckbZ 182 ehVj (597 

QhV) gSA bls ^LVSP;w vkWQ ;wfuVh* dk 

fMtkbu jke outh rqlkj us rS;kj fd;k 

FkkA

98.	 (D)	 Hkkjr dk jk"Vªifr Hkkjr dk izFke O;fDr 

dgykrk gSA Hkkjr dk jk"Vªifr Hkkjr dk 

laoS/kkfud iz/kku gksrk gSA jk"Vªifr dk 

dk;Zdky 5 o"kZ dk gksrk gSA jk"Vªifr Hkkjr 

dh rhukas lsukvksa (Fky] ty] ok;q) dk 

dek.Mj gksrk gSA ik¡p o"kZ ls iwoZ jk"Vªifr 

dks vuqPNsn 61 ds vUrxZr egkfHk;ksx ds 

}kjk gVk;k (;k Lo;a R;kxi= ns ns) tk 

ldrk gSA

99.	(C) 	 l	 eqgEen xkSjh us 1991 esa rcjfgaMk ij 
geyk fd;k tks i`Fohjkt pkSgku ds 
fy;s ,d j.kuhfrd fcUnq FkkA

			l	 rjkbZu dk ;q¼ 1191 esa 1192 esa yM+k 
x;kA

			   l	 ;g vtesj ds 'kkld i`Fohjkt pkSgku 
III vkSj eqgEen xkSjh ds chp yM+k 
x;k FkkA

			   l	 i`Fohjkt us igyh yM+kbZ thrh vkSj 
xkSjh dh lsuk dks [knsM+ fn;kA

			   l	 eqgEen xkSjh us 1192 esa i`Fohjkt 
pkSgku dks gjk;k FkkA

100.	(C)	 dks.kkdZ dk lw;Z efUnj vksfM'kk ea s 
txUukFkiqjh ls 35 fdeh mÙkj-iwoZ eas dks.
kkdZ uxj esa fLFkr gSA bl efUnj dks 1984 

eas ;wusLdks us fo'o /kjksgj LFky ds :i 
eas ekU;rk nhA dks.kkdZ ds lw;Z efUnj dks 
CySd iSxksMk Hkh dgk tkrk gSA bl lw;Z 
efUnj dks xax oa'k ds jktk ujflEgk nso 
izFke us yxHkx 1278 bZ- eas cuok;k FkkA

English Language
101.	(A)	 ‘have grown significantly' esa =qfV gSA 

'have' ds LFkku ij 'has' dk iz;ksx gksxk] 
D;ksafd 'The fisheries sector' singular 
noun gS rks singular helping verb (has) 
dk iz;ksx gksxkA	

		  vr% fodYi (A) lgh gSA

102.	(B)	 fn;k x;k okD; active form esa gSA bldk 
Passive form fuEuor~ gSµ

			   When your phones were owned by 
big tech companies, they could make 
money on all sorts of services.

103.	(D)	 ‘was’ ds LFkku ij ‘were’ dk iz;ksx 
mfpr gSA

104.	(A)	 No improvement.

105.	(A)	 okD; ds fjDr LFkku esa blurred (adj.) 

^vLi"V] /kq¡/kyk dk iz;ksx mfpr gSA

106.	(C)	 ADCB lgh sequence gSA

107.	(B)	 'ordering about my sister' ds LFkku ij 
'ordering my sister about' dk iz;ksx 
gksxk] D;ksafd sister dks vkns'k nsus dk Hkko 
vk jgk gSA

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

108.	(C)	 fn;k x;k okD; indirect form esa gSA 
bldk direct form fuEuor~ gksxkµ

			   Standing in front of the Taj Mahal 
Raju said,” I have always wanted to 
see the Taj Mahal.”

109.	(D)	 fn;k x;k okD; active form dk gS] bldk 
passive form structure fuEuor~ gksxkµ

			   Sub + can + be + V
3
 + other words.

			   our on-line behaviour can easily be 
predicted by computer.

110.	(B)	 Be hard up (idiom) dk vFkZ gSµShort 
of money vFkkZr~ iSls dk vHkko gksukA

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

111.	 (B)	 were influenced ds LFkku ij ‘was 

influenced’ dk iz;ksx gksxk] D;ka sfd 
many a ds ckn singular noun vkrk gS 
vkSj singular verb dk iz;ksx fd;k tkrk 
gSA

112.	(C)	 js[kkafdr part ds LFkku ij you may 

not like it at college too. D;ksafd may 
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dk iz;ksx more possibility ds sense dks 
express djrk gSA

113.	(C)	 fn;k x;k okD; indirect form esa gSA 
bldk direct form fuEuor~ gksxkµ

			   “Can we postpone the test untill 
monday”? the students asked.

114.	(D)	 echo (V
1
) ds LFkku ij echoes (V

5
) dk 

iz;ksx gksrk gSA

115.	(B)	 Protagonist (n) ^uk;d* lgh fodYi gSA
116.	(C)	 Promise.

117.	(A)	 Potential (n) lkeF;ZA

118.	(A)	 Ultimately (vUr esa)A

119.	(B)	 Simplified (ljyhÏr)A

120.	(C)	 implies (ladsr djuk] vUrfuZfgr gksuk)A

121.	(A)	 Character (ik=) lgh fodYi gSA

122.	(D)	 Wanting (vHkkoxzLr) lgh fodYi gSA

123.	(D)	 without lgh fodYi gSA

124.	(D)	 Surface lgh fodYi gSA
125.	(D)	 live on a remote tabletop mountain 

ds LFkku ij live at a remote tabletop 

mountain dk iz;ksx mfpr gSA Preposition 

lEcU/kh =qfV gSA

126.	(B)	 fn;s x;s idiom, straight from the horse 

is mouth dk vFkZ gS&lgh lzksrksa ls lgh 
rF;ksa ;k lwpukvksa dk izkIr gksukA

127.	(D)	 fn;k x;k okD; direct form esa gSA bldk 
indirect form fuEuor~ gksxkµ

			   Chettiar acceded that I might return 
the money in coming month.

128.	(D)	 fn;k x;k okD; active form dk gSA bldk 
passive form gSµ

			   subject + has/have + been + V
3
 ..........

vr% fodYi (D) lgh gSA

129.	(A)	 ‘than’ ds LFkku ij when dk iz;ksx gksxk] 
D;ksafd tc nks action ,d lkFk gksrs gSa] 
rks simultaneous action n'kkZus ds fy, 
‘hardly’ ;k ‘scarcely’ ds lkFk when 

vFkok before dk iz;ksx gksrk gSA

130.	(B)	 fn;k x;k okD; direct form esa gSA bldk 
indirect form fuEuor~ gksxkµ

			   Subject + verb [lamented] + that + 
assertive clause.

			   The bookie lamented that he had last 
all his fortune.

131.	(A)	 fn;k x;k okD; active form dk gSA bldk 
passive form fuEuor~ gksxkµ

			   Sub + can be + V
3
 + other words.

			   A pandemic can be spread worldwide 
within days by air travel.

132.	(B)	 Numerous (adj.) vusd] cgqla[;d dk 
lgh antonym gSµscarce (adj.) nqyZHk] 
rqPNA

133.	(A)	 adbc lgh sequence gSA

134.	(A)	 Sentence B Introductory sentence gksxk] 
D;ksafd okD; Friendship (abstract noun) 
ls 'kq: gks jgk gSA nwljk okD; Sentence C 
gksxk] D;ksafd ;g Friendship }kjk fd, x, 
dk;Z dks n'kkZ jgk gSA Sentence A vafre 
okD; gksxkA 

		  lgh Øe gSµ‘BCDA’	

		  vr% fodYi (A) lgh gSA

135.	(C)	 Prohibition (n) fu"ks/k] jksd] eukgh dk 
lgh synonym, exclusion (n) viotZu 
cfg"dkj gksxkA vU; fodYiksa ds 'kCn vFkZ 
gSaµassertion (n) vfHkdFku] decree (n) 

U;kf;d fu.kZ; gSA

136.	(B)	 fn;k x;k okD; active form esa gSA bldk 
passive form fuEuor~ gksxkµ

			   Subject + was/were + V
3
 + other 

words.

			   Their  creat ive potent ia l  was 
maximized by other emotionally 
intense collaboration.

137.	(A)	 as secretary ds LFkku ij secretary 

dk iz;ksx lgh gS] D;ksafd ‘as’ (adv.) dk 
iz;ksx appointed elected, considered 

vkSj called ds lkFk ugha fd;k tkrk gSA

138.	(D)	 fn;k x;k okD; active form dk gSA bldk 
passive form fuEuor~ gSµ

			   Sub + is/am/are + V
3
 + other words.

			   vr% fodYi (D) lgh gSA

139.	(B)	 period of ds LFkku ij periods of 

dk iz;ksx gksxk] D;ks afd correlative 

conjunction ds ,d part ds lkFk ftl 
parts of speech dk iz;ksx gksrk gSA ogh 
parts of speech dk nwljs ds lkFk gksuk 
pkfg,A ;gk¡ and ls nks phrase dks tksM+k 
x;k gSA

140.	(B)	 The letter can be predicted and 

prevented lgh fodYi gSA
141.	(B)	 Future echological research on 

marine debris must understand the 
nature of echological disaster and 

prevent it lgh fodYi gSA
142.	(D)	 General izat ions about  whole 

populations getting affected lack 

verifiable data. lgh fodYi gSA

143.	(B)	 Valid lgh fodYi gSA
144.	(B)	 More than fifty percent of the past 

ecological studies failed to perceive 
the threats posed by marine debris 

lgh fodYi gSA

145.	(D)	 least important person ds LFkku ij 
least important persons dk iz;ksx gksxk] 
D;ksafd one of ds ckn plural noun dk 
iz;ksx gksrk gSA

146.	(D)	 fn;k x;k okD; indirect form dk gSA 
bldk direct form fuEuor~ gksxkµ

			   Maria said,” though there are many 
shopping centers in Dubai, they are 
all expensive.

147.	(C)	 Richard was an illiterate.
148.	(B)	 All savants suffer from certain 

disabilities while all prodigies suffer 
from none.

149.	(C)	 Savant means a learned person 
especially a distinguished scientist.

			   vr% fodYi (C) lgh gSA
150.	(A)	 because comparing abilities of both 

prodigies and autistic savants would 
help us appreciate the capabilities of 
the latter.

151.	(C)	 The passage is about-kinds with 
autism, if encouraged could turn out 
to be a savant as they share a range of 
extraordinary abilities will prodigies.

152.	(C)	 okD; ds fjDr LFkku esa efficiency (n) 

^dk;Z{kerk* dk iz;ksx mfpr gSA

153.	(D)	 ‘ADBC’ lgh sequence gSA

154.	(D)	 Can you knit one ? lgh fodYi gS] 
D;ksafd ‘can’ ls (present, past vkSj 
future) dh ability dk cks/k gksrk gSA

155.	(D)	 a cultural icon, provider of life lgh 
fodYi gSA

156.	(C)	 lgh fodYi gSA

157.	(D)	 lgh fodYi gSA

158.	(D)	 Can never be spoiled lgh fodYi gSA
159.	(A)	 The contrarian nature of the average 

Indian lgh fodYi gSA

160.	(C)	 Knowledge (n) cks/k] ifjp; dk lgh 
antonyms-ignorance (n) vufHkKrk gSA 
vU; fodYiksa ds 'kCn vFkZ gSaµ

			   illiteracy (n) fuj{kjrk] goodness (n) 

Hkærk] eccentricity (n) ludA

161.	(C)	 fn;k x;k okD; direct narration dk gSA 
bldk indirect narration fuEuor~ gksxkµ

			   (Subject + ask/wanted to know/ + 
object + question word + clause  
(assertive). i.e.

			   Marry wanted to know from her 
husband why he had been avoiding 
her since the previous day.

162.	(B)	 No improvement.
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163.	(A)	 lgh fodYi gSA

164.	(A)	 okD; ds fjDr LFkku eas extraordinary 

(adj.) viwoZ] fo'ks"k dk iz;ksx mfpr gSA
165.	 (D)	No improvement.
166.	 (B)	 No improvement.

167.	(C)	 okD; ds fjDr LFkku eas critical dk iz;ksx 
mfpr gSA

168.	(A)	 ACDB lgh sequence gSA

169.	(D)	 fn;k x;k okD; active form esa gSA bldk 
passive form fuEuor~ gksxkµ

		  	 is/am/are + subject + being + V
3
 + 

otherwords ?
			   Is a new master being searched for 

by liberals and populists ?

170.	(B)	 Did you have dk iz;ksx mfpr gS] D;ksafd 
okD; past tense dk gSA

171.	(C)	 disparate (adj.) vleku] vlEc¼ dk 
lgh antonym similar (adj.) leku 
vuq:i gksxkA

172.	(D)	 Take with a pinch of salt dk rkRi;Z gS] 
va'kr% fo'okl djukA vr% fodYi (D) 

lgh gSA

173.	(C)	 So many ds LFkku ij so much dk 
iz;ksx mfpr gS] D;kasfd many dk iz;ksx 
countable noun ds lkFk and ‘much’ 

dk uncountable noun ds lkFk gksrk gSA

174.	(A)	 Comprehensive (foLr`r] O;kid) 
dk lgh antonym restricted (adj.) 

izfrcfUèkr] fuf"k¼ lhferA

175.	(B)	 ’Barking up the wrong tree’ dk vFkZ 
gSµ^xyr fopkj j[kuk ;k xyrQgeh eas 
gksuk*A vr% fodYi (B) lgh gSA

176.	(C)	 incarcerated (v) ̂ ckf/kr] dSn djuk* lgh 
fodYi gSA

177.	(D)	 Pump (v) ikuh [khapus dk ;U= lgh 
fodYi gSA

178.	(B)	 Design (v) :ijs[kk cukuk ;k ;kstuk 
cukuk lgh fodYi gSA

179.	(A)	 version (n) laLdj.k] :i lgh fodYi 
gSA

180.	(C)	 involved (adj.) 'kkfey ;k la;qDr fd;k 
lgh fodYi gSA

181.	(D)	 embedded (adj.) lfUufgr lgh fodYi 
gSA

182.	(C)	 ground (n) lgh fodYi gSA

183.	(D)	 Busy (adj.) lgh fodYi gSA

184.	(C)	 included lgh fodYi gSA

185.	(C)	 Slogged (v) dM+k ifjJe djuk lgh 
fodYi gSA

186.	(C)	 What is the use lgh fodYi gS] D;kasfd 
okD; ds sense ls present tense dk cks/k 
gksrk gSA

187.	 (D)	 fn;k x;k okD; active form esa gSA bldk 
passive form fuEuor~ gksxkµ

			   Subject + is/am/are + V
3
 + other 

words. vr% fodYi (D) lgh gSA

188.	(C)	 have to hold ds LFkku ij had to hold 

dk iz;ksx lgh gSA

189.	(B)	 Dashed (v). /kjk'kk;h] pwj&pwj djuk dk 
lgh antonym encouraged. izksRlkfgr 
djukA

190.	(B)	 fn;k x;k okD; indirect narration dk gSA 
bldk direct narration fuEuor~ gksxkµ

			   My friends said to me,” We will go 
home for pongal the following day.”

191.	(A)	 O s t e n t a t i o u s  d k  v F k Z  g S µ 
vkMEcjiw.k Z] fn[kkoVh bldk mfpr 
synonym gSµshowy (fn[kkoVh] uqekb'kh)

			   Tasteful—dkS'ky;qDr jfpdj] lqLokn

			   Sudden—vkdfLed] vpkud

			   Quick—QqrhZ ls] 'kh?kz

			   vr% fodYi (A) lgh gSA

192.	(B)	 Retaliate dk vFkZ gS cnyk ysuk] izfrdkj 
djukA bldk lgh synonym gS React 

(izfrfØ;k djuk)

			   Clap—rkyh ctkuk

			   Facilitate—vklku djuk] enn djuk

			   Rotate—?kqekuk

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

193.	(D)	 fn;k okD; indirect narration dk gSA 
bldk direct narration fuEuor~ gksxkµ

			   The weatherman said, “Rain is 
expected tomorrow.”

194.	(C)	 fn;k x;k okD; direct form esa gSA fu;e 
gS fd ;fn RV past esa gks] rks simple 

present dks simple past esa ifjofrZr 
djsaxsA

195.	(C)	 overwhelming (adj.) vifjgk; Z ] 
vR;fèkd rhoz dk lgh synonym-

‘awesome’ (adj.) foLe;dkjh gksxkA

196.	(A)	 fn;k x;k okD; active form dk gSA bldk 
passive form structure fuEuor~ gksxkµ

			   Sub + has been + V
3
 + other words.

			   The idea of trying to hold things 
stable and static has been embraced 
by the ideaology of our time.

197.	(A)	 fn;k x;k okD; direct form dk gSA bldk 
indirect form gksxkµ

			   John said that when he was bored, he 
cooked.

198.	(A)	 Distaste (n) ̂ oSeuL;* dk lgh synonym-

loathing (n) ̂ ?k`.kk* gksxkA vU; fodYiksa ds 
'kCn vFkZ gaSµneutral (n) fu"i{k] banal 

(adj.) rqPN] vR;Ur lkèkkj.kA

199.	(B)	 at the drop of the hat dk rkRi;Z 
gSµ^rqjUr* dk rkRi;Z gS immediate/

at the slightest provocation vFkkZr~ 
^rqjUr*A

200.	(D)	 okD; ds fjDr LFkku eas placate (V
1
) 

lUrq"V djuk ;k lkaRouk nsuk dk iz;ksx 
mfpr gSA
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